

LAS IMPRESIONES SON MAS OPTIMISTAS

## ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

Inglaterra propone una Conferencia

## Noticias de Rusia.

Se acuerda movilizar once Cuerpos de Ejército, y se espera la movilización de otros seis. — Esperando noticias de importancia.

**SAN PETERSBURGO.** Aquí se considera que la situación es más grave cada vez. Tal gravedad se atribuye al conflicto actual, que se cree que los momentos son ahora más críticos que cuando estaba a punto de estallar la guerra con el Japón.

La Prensa rusa emplea un lenguaje violento contra Austria, y todo hace creer en la inminencia del choque.

Se ha sabido esta noche que en el Consejo de ministros hoy celebrado se ha acordado la inmediata movilización de once Cuerpos de Ejército.

Los de Varsovia serán lanzados a la frontera de Alemania, y los de Odessa a la de Hungría.

Se espera también la movilización de otros seis Cuerpos de Ejército de Kiev, que serían encargados de vigilar la Galitzia.

El ministro de Negocios trata con sus gestiones de llevar al ánimo del Zar sus propósitos pacifistas; pero su influencia es contraproducida por la de los grandes duques que pertenecen al partido militar.

Se espera que hoy volverán a reunirse los ministros en Consejo, porque se cree que de un momento a otro llegarán sensacionales telegramas de Viena ó de Belgrado.

## Noticias de Austria.

**Grandes manifestaciones.—La Bolsa se cierra.**  
**Los pasaportes.**

**VIENA.** Durante todo el día, a pesar de que ha estado lloviendo torrencialmente, el pueblo se ha entregado á grandes manifestaciones patrióticas.

Miles de personas acudieron frente al ministerio de la Guerra, aclamando al Emperador Francisco José y al Ejército austriaco.

El Consejo de la Bolsa se ha reunido en vista de la gravedad de las circunstancias.

Ha decidido que la Bolsa permanezca cerrada durante los días 27, 28 y 29, con objeto de evitar maniobras que podrían ser muy perjudiciales.

Al ministro de Serbia en Viena se le comunicó esta tarde oficialmente la ruptura de las relaciones diplomáticas con su país.

Al mismo tiempo le fueron entregados sus pasaportes.

A las siete de la tarde no había marchado para Belgrado todavía.

Sovanovitch, que es el expresado ministro, ha visitado á los diplomáticos extranjeros.

## Noticias de Serbia.

**La convocatoria de la Cámara.—Cómo se ha hecho la evacuación de la capital.—Sigue la movilización.**

**BELGRADO.** La Cámara ha sido convocada para hoy en Nisch.

La evacuación de Belgrado se hizo con el mayor orden.

Los habitantes, los empleados públicos y el Gobierno, así como los Archivos nacionales y el Tesoro, marcharon en numerosos trenes.

La población que ha quedado está tranquila y espera con gran serenidad los acontecimientos.

La guarnición se ha retirado á las colinas situadas á lo largo del Danubio.

Ahora la mayor ansiedad la despierta la actitud de Rumania.

De ésta no se sabe nada absolutamente.

La movilización continúa realizándose con gran rapidez.

Fue ordenada esta tarde, á las cinco.

## Noticias optimistas.

**Las Cancillerías, trabajan.—¿Aceptará Austria la mediación?—El papel de Inglaterra.**

**LONDRES.** Las negociaciones continúan en descanso entre las Cancillerías.

Se asegura que éstas han logrado por fin inducir á Austria á que acepte el principio de una mediación.

Se dice también que la verdadera causa de que se haya logrado obtener este resultado satisfactorio está en los telegramas que durante todo el día de hoy se han cruzado entre el Zar de Rusia y el Kaiser.

Esta noticia, cuya certeza se ignora aún, constituye la nota más optimista de toda la noche.

Créese que si la guerra estalla se circunscribirá exclusivamente al lado de la frontera Bosnia y Herzegovina.

Se dice también que el punto de vista de Inglaterra es el de que esta nación no está mezclada directamente en el conflicto, creyendo que el papel debe quedar reducido al de Estado árbitro ó mediador.

Abona esta creencia el hecho de que el actual ministro inglés de Negocios es hoy la persona más competente tal vez en materia de política extranjera.

**No hay noticias? ¡Buenas noticias!**

Esta noche hay buenas impresiones.—Entre- vistas.

**PARIS.** En los círculos políticos las im-

presiones acerca del conflicto europeo son bastante más optimistas que durante el día.

Los diplomáticos que han sido interrogados por los periodistas, han dicho:

«Este noche hay muy pocas novedades y nosotros nos atenemos á la frase de que «cuando no hay noticias, buenas noticias.»

Las Cancillerías siguen trabajando sin descansar para localizar la cuestión á Austria y Serbia.

El embajador de Alemania en París, señor barón de Schoen, ha estado esta noche en el ministerio de Negocios y ha celebrado una larga entrevista con el subsecretario de Estado, por hallarse ausente M. Viviani.

Se guarda gran reserva acerca de esta entrevista.

## Más manifestaciones.

**Frente á «Le Matin».—Los socialistas, gritan.—En la plaza de la Concordia.**

**PARIS.** Esta noche se llevaron á cabo nuevas manifestaciones públicas con motivo del conflicto austroserbio.

En el bulevar, frente á la redacción de *Le Matin*, aparecieron grandes grupos de gentes que marchaban detrás de una bandera francesa dando gritos.

Algunos socialistas dieron muerte á la guerra, y con tal motivo se produjo alguna alarma; pero los socialistas fueron detenidos y no ocurrieron nuevos incidentes.

Otra manifestación se llevó á cabo en la plaza de la Concordia, frente á la estatua de Straburgo.

Esta manifestación ha sido de carácter patriótico.

Los manifestantes dieron grandes vivas al Ejército y cantaron la Marsellesa.

## No se hará declaración.

**VIENA.** Es muy probable que Austria se decide á obrar militarmente, sin hacer una declaración oficial de guerra, porque Serbia no está incluida en la Convención de La Haya.

**Comunicaciones interrumpidas.**

**VIENA.** Las comunicaciones telegráficas de Austria con Belgrado han sido interrumpidas por orden del Gobierno.

Los trenes para dicha capital tampoco circulan.

## Una visita.

**VIENA.** El ministro de Serbia en esta capital, después de recibir sus pasaportes, ha conferenciado extensamente con el encargado de Negocios de Rusia.

## Buenas impresiones.

**SAN PETERSBURGO.** Las últimas impresiones son más optimistas.

Créese que si Austria no precipita su acción militar, se logrará que las Potencias eviten que estalle el temido y terrible conflicto europeo.

## Precauciones.

**VIENA.** Con motivo de las patrióticas manifestaciones á que se ha entregado el pueblo, la Embajada de Rusia y la Legación de Serbia están escrupulosamente guardadas por la Policía.

También en las demás Legaciones se ha establecido una vigilancia especial.

Durante las manifestaciones que se llevaron á cabo esta tarde, Alemania é Italia fueron aclamadas con gran entusiasmo.

## De madrugada.

**PARIS.** De madrugada va acentuándose en esta capital la nota optimista.

Dícese que la conflagración europea no es tan inminente como se creía.

## «¡A Berlín!»

**Las manifestaciones de esta noche.—Cantos, gritos y detenciones.**

**PARIS.** Se conocen nuevos detalles de las manifestaciones ocurridas esta noche.

Como los he anticipado relatándolos con arreglo á las primeras noticias, transmito ahora el verdadero relato de lo ocurrido.

Esto fué, que á las nueve y media de esta noche, varios cientos de manifestantes, procedentes de la plaza de la República, pretendieron ir frente á la redacción de *Le Fíguro*.

Los manifestantes daban constantes gritos de «¡Viva el Ejército! y «¡Viva Francia!»

«¡Viva Berlín!»

«¡Viva Berlín!»

Cuando los manifestantes llegaron frente á la redacción de *Le Matin*, los agentes les salieron al paso, obligándolos á retroceder.

Entonces los grupos marcharon por una calle próxima, en la que los agentes que les perseguían practicaron seis detenciones.

Los manifestantes llevaban algunas banderas y seguían dando constantes vivas á Francia y Rusia.

Media hora más tarde tuvo lugar otra manifestación.

Esta la hablan organizado los socialistas. Se cantó repetidamente La Internacional.

Los agentes repartieron bastantes puñetazos.

Los manifestantes se disolvieron momentáneamente; pero bien pronto comenzaron á aparecer nuevos grupos en la plaza de la Concordia.

Su propósito era dirigirse á la Embajada de Austria para exteriorizar allí su desagrado contra esta nación.

La Policía impidió nuevamente los propósitos de los manifestantes.

Fueron detenidos 12 individuos, entre los que figuraba un alemán llamado Krol.

Entre los detenidos figuran algunos anarquistas.

## Siguen los preparativos militares.

**PARIS.** Los ministros de Negocios y Marina han permanecido trabajando toda la noche.

El de Marina convocó á todos los jefes de servicio y confirió con ellos extensamente.

El prefecto ha adoptado grandes precauciones para evitar cualquier intencional que se haga para alterar el orden público.

A las siete de la tarde convocó el prefecto á todos los comisarios, y les dió instrucciones muy energicas.

## Los comerciantes alemanes.

**PARIS.** Se dice que los comerciantes alemanes residentes en esta capital han visitado al embajador de su país para pedirle consejo sobre la conducta que deben seguir.

Según parece, el embajador les aconsejó que esperen hasta ver qué giro toman los acontecimientos.

## Eran tchecos.

**PARIS.** Parece ser que de la investigación abierta con motivo de los sucesos ocurridos esta mañana frente á la Embajada de Austria, resulta que quienes quemaron la bandera austriaca no fueron serbios, sino tchecos.

La colonia serbia en París es muy pequeña.

Además, como la forman en su casi totalidad estudiantes y oficiales, y como éstos han marchado á su país, puede decirse que aquella ha quedado anulada.

## Poincaré y el Kaiser.

¿Es cierto que se han encontrado?—Sobre la vuelta de Poincaré.—El regreso de Viviani.

**LONDRES.** El corresponsal de *Morning Post*, en San Petersburgo, telegrafió la noticia de que M. Poincaré y el Kaiser se han encontrado en Estokolmo, celebrando una larga conferencia.

La noticia ha sido acogida con grandes reservas.

Casi puede decirse que no se le concede crédito alguno.

Otras noticias dicen que M. Poincaré enviará sus excusas al Rey de Noruega, y en lugar de ir á Cristiania, marchará directamente á París.

Pero también se dice que M. Poincaré se muestra contrario á precipitar su regreso, por creer que esto aumentaría las alarmas.

Respecto á M. Viviani, se da como seguro que mañana estará en París.

## El nuncio quiere ver al Emperador.

**VIENA.** El nuncio de Su Santidad en esta capital, monseñor Stapinelli, ha tratado repetidamente de celebrar una entrevista con el Emperador.

No ha logrado sus deseos.

Créese que será portador de alguna proposición pacificadora de Su Santidad.

## Buque serbio capturado.

**Un torpedero austriaco captura á un vapor serbio.**

**VIENA.** El vapor serbio *Vardar*, que navegaba por el Danubio hacia Belgrado, fué perseguido por un torpedero austriaco.

El vapor forzó su marcha, pretendiendo escapar de la persecución.

Pero convencido bien pronto de que sus máquinas no podían competir con las del torpedero, se entregó á éste, el cual le apresó y le condujo á las márgenes austriacas del Danubio.

## Lo que propone Inglaterra.

**LONDRES.** Sir Grey, según se asegura, ha propuesto para solucionar el inminente conflicto europeo que se confie su solución á una Conferencia, que se celebraría en Londres, semejante á la celebrada con ocasión del pasado conflicto báltico.

## Esperando al Kaiser.

**BERLIN.** Se dice que el Kaiser embarcó esta tarde en el crucero *Rosdack* y se espera que vendrá á tierra y llegará á Berlín tal vez mañana.

## La Armada inglesa.

**LONDRES.** El ministro de Marina inglés ha dado á las nueve de esta noche la orden de detener la desmovilización que iba á iniciarse, por haber terminado ya las maniobras navales.

La escuadra quedará en espera de órdenes.

## La obligación de Grecia.

**CONSTANTINOPLA.** Se asegura que el ministro de la Guerra ha manifestado que si estalla la guerra entre Austria y Serbia, Grecia está obligada á facilitar á esta última nación 100.000 hombres.

## Entusiasmo de los alemanes.

**BERLIN.** Durante toda la noche han

continuado en esta capital las manifestaciones patrióticas.

Hace muchos años que no se conocía un desbordamiento semejante del entusiasmo popular.

El público ha permanecido constantemente estacionado ante el ministerio de Negocios, dando gritos de «¡viva Alemania!», «¡viva Austria!» y «¡Abajo Rusia!».

Los manifestantes vitoreaban también al Kaiser y entonaron himnos austriacos y alemanes.

De provincias llegan noticias de sucesos análogos.

En teatros, restaurants y cafés, el público entona himnos patrióticos, y surgen espontáneamente las manifestaciones con gritos contra Rusia y Serbia.

La efervescencia es cada vez mayor.

## En Sarajevo.

**SARAJEVO.** La noticia de haber quedado rotas las relaciones entre Austria y Serbia ha causado en esta ciudad gran excitación.

Ante el palacio del gobernador han desfilaro varias manifestaciones, en las que abundaban los musulmanes, dando vivas al Emperador Francisco José.

## Los socialistas.

**VIENA.** Los socialistas han publicado un manifiesto, en el que declinan toda responsabilidad si la guerra estalla.

Creer que entre los socialistas de todos los países lograrán impedirlo.

Ha sido convocado un Congreso internacional socialista, que se celebrará en Berna.

## Miscelánea de noticias.

**Entrevistas.—Los socialistas de Milán.—La actitud de Montenegro.**

**SAN PETERSBURGO.** El ministro de la Guerra ha permanecido todo el día en Krasnoye-selo.

Ha celebrado con el Zar una larguísima entrevista, acerca de la cual guarda impenetrable reserva.

\*

**SAN PETERSBURGO.** El ministro de Negocios ha celebrado una larga conversación con el embajador de Austria.

Después de esta conferencia, las impresiones sobre el conflicto austroserbio han mejorado bastante.

\*

**ROMA.** Los diputados socialistas celebrarán hoy una reunión en Milán para examinar la situación internacional y decidir la conducta que ha de seguir el partido.

\*

**ROMA.** El Presidente del Consejo de ministros de Montenegro ha regresado á Cetina.

Al pasar por Bari, ha dicho:

«Me sorprende mucho la precipitación con que Austria quiere ir á una acción militar.

Mi país apoya desde luego á Serbia, pero actualmente no se encuentra bien preparado para ir á una guerra de importancia.»

\*

**ROMA.** Los embajadores de Alemania y Turquía han conferenciado con el marqués de San Giuliano.

Este ha recibido también la visita del embajador de Inglaterra.

El embajador de Rusia, que ha sido interrogado, se ha limitado á contestar:

«La situación es muy grave; pero no por eso hay que desesperar de que el conflicto no alcance las temidas proporciones.»

\*

**ROMA.** La Prensa comenta extensamente el actual conflicto europeo.

Dicen los periódicos que el desenlace sangriento se precipitará porque Rusia ha manifestado que no está dispuesta á permitir el aplastamiento de Serbia por Austria.

\*

**BERLIN.** El Gobierno alemán se ha dirigido al ruso y le ha dado excusas por los lamentables sucesos ocurridos ayer, durante los cuales fué objeto de demostraciones hostiles la Embajada moscovita.

## Informes austriacos

## La censura es rigurosa.

**BERLIN.** La censura funciona tan rigurosamente en Viena, que no hay modo de averiguar lo que en la frontera pasa.

Lo único que se sabe es que continúa la movilización por parte de Austria y por parte de Serbia.

Esta ha llamado á las armas á 300.000 hombres.

Muchos de ellos son albaneses de los que vivían en el antiguo zanjalato de Novi Bazar y en las regiones macedónicas conquistadas á Turquía.

En las líneas de defensa del Drina y el Danubio se trabaja día y noche.

Sigue la evacuación de Belgrado por sus habitantes.

Todos parten en dirección á Nish.

Cuando los austriacos entren en la capital de Serbia la hallarán casi desierta.

En Hungría, la Herzegovina y la Bosnia, no cesan de circular los trenes militares car-

gamos de tropas, cañones, municiones y caballos.

No hay modo de averiguar dónde se operan las mayores concentraciones de fuerzas austro-húngaras.

A juzgar por las escasas noticias que aquí se tienen, Austria Hungría acometerá á Serbia por la línea del Danubio y por la del Drina.

En la primera operarán tropas húngaras, que son las que inspiran más confianza.

En la segunda, las fuerzas de diversas razas que ha reunido en la Bosnia el generalísimo von Hertzendorf.

De los movimientos de la flota de monitores acorazados que tiene Austria en el Danubio hay pocas noticias también.

Sabiase que anteaer estaba en Neusatz. A estas horas es posible que hayan llegado á Semlin, cerca de Belgrado.

Los serbios, como ya se ha dicho, hicieron volar con dinamita, anteaer, el puente entre Semlin y Belgrado, con objeto de retardar así el avance austriaco.

## Esperando al Kaiser

## Vuelve en un torpedero.

**BERLIN.** El Kaiser llegó á Kiel á las ocho de la mañana de hoy.

Cuando supo la gravedad de la situación, pidió, por telegrafía sin hilos, que le enviasen un torpedero de los más rápidos.

Dicho torpedero zarpó á escape para las costas noruegas.

Llegó al puerto, donde esperaba el yate imperial *Hohenollern*.

El Kaiser trasbordó del yate al torpedero. Y éste, á toda máquina, salió para Kiel.

Llegó, como ya decimos, á las ocho de la mañana.

En el puerto esperaba á Guillermo II un correo especial de Gabinete, enviado por Bethman-Hollweg, el Canciller del Imperio, y portador de las últimas noticias.

Marchó el Kaiser, en auto, á la estación, donde ya le esperaba un tren especial.

Y apenas subió á éste, el tren salió para Berlín.

No se detendrá en ninguna estación.

Aquí, en Berlín, un gentío inmenso, estacionado desde la estación hasta Palacio, espera la llegada del Emperador, para aclamarle.

Créese que, apenas llegue, Guillermo II pondráse en comunicación telegráfica con el Zar y con el Emperador de Austria.

De lo que acuerden los tres Soberanos dependerá la paz ó la guerra en Europa.

## Un incidente en la Bolsa de París

## Banquero agredido.

**PARIS.** En estos momentos, cuando voy á comenzar á telefonaros, me dan noticia de un incidente que acaba de desarrollarse en la Bolsa.

Un banquero, austriaco ó alemán, que eso no se sabe aún, presentóse y ordenó á sus agentes procederian á vender en seguida y á cualquier precio, una gran cantidad de valores.

Los agentes de bolsa y varios banqueros franceses se indignaron, viendo que se trataba de aumentar la alarma y determinar nuevas bajas, causantes de ruinas.

Y se dirigieron, vociferando, hacia el banquero en cuestión.

Le insultaron, y algunos llegaron á agredirle.

Intervinieron los sindicatos, pero el escándalo era tan formidable, que nadie se entendía.

El banquero huyó de la Bolsa, lívido y maltrecho.

El suceso ha causado gran impresión.

## Esta noche habrá palos

## Manifestación y contramanifestación.

**PARIS.** La *Batalla Sindicalista*, órgano de la Confederación general del Trabajo, publica una convocatoria redactada en términos violentísimos.

Se dice en ella que el pueblo debe acudir esta noche á las nueve á los bulevares para protestar contra la guerra.

Excita á los militantes para que acudan todos.

Como los elementos conservadores preparan á su vez una contramanifestación, es seguro que esta noche habrá tumultos.

Para evitar éstos, la Policía ha recibido órdenes muy severas.

La Guardia republicana, armada de fusiles, impedirá en los bulevares toda manifestación.

## ¿Viene Poincaré?

## No era cierto.

**PARIS.** Esta tarde se sabrá si el Presidente, M. Poincaré, viene ó no á París, sin visitar, como estaba acordado, á los Reyes de Noruega.

Lo que sí es seguro es que Viviani ha salido para París, adonde llegará mañana, á las cuatro de la tarde.

Se desmiente la sensacional noticia de que, con reservas, me hice eco esta madrugada, de que Poincaré y el Kaiser hayan conferenciado durante el viaje de ambos por la Escandinavia.

**Aconsejando la mediación.**

Lo que dice Austria.

VIENA. Los Gobiernos de Francia y Rusia han insistido cerca del de Austria para que éste acceda a aplazar toda acción militar. El conde Berchtold ha contestado que Austria no puede aceptar la mediación de las Potencias, si éstas no garantizan que Serbia aceptará el ultimátum, con todas las condiciones en él impuestas.

¿Qué hará el Kaiser?

El interés de todo el mundo está ahora concentrado en la actitud que adoptará el Kaiser. Su llegada a Berlín ha producido un entusiasmo indescriptible. La multitud le ha aclamado con verdadero frenesí. Se cree que el Kaiser aconsejará a Austria que acepte la mediación de las Potencias.

**Poincaré vuelve a París.**

Suspensión de una visita.

COPENHAGUE. El Presidente de la República francesa ha telegrafoado al Rey de Dinamarca participándole que se ve en la triste precisión de renunciar a la visita que se proponía hacerle, por tener necesidad de emprender inmediatamente su regreso a Francia.

M. Poincaré se dirige ya hacia Dunkerque. Llegará a este puerto el miércoles. Saldrá en seguida en tren especial con dirección a París.

Signen los optimismos.

PARIS. A última hora de la tarde continúa dominando la nota optimista, en cuanto se refiere al desarrollo del conflicto internacional.

**Impresiones en Madrid**

Dice el Sr. Dato.

Manifestaba el Presidente del Consejo que las noticias del exterior demuestran que en todas partes hay algo de aturdimiento y grandes temores de que estalle la conflagración general, aunque se advierte en los grandes poderes que están deseosos de conservar el equilibrio con sus gestiones.

Confirmando el Sr. Dato la noticia que adelantamos anoche respecto a que el encargado de Negocios de la Embajada de Austria, por ausencia del embajador, había comunicado al Gobierno español que, considerando insuficiente la contestación de Serbia a Austria, ésta había retirado su representante diplomático de Belgrado y roto por completo toda relación diplomática con Serbia.

De todas partes hay noticias de movilizaciones, de acuerdos relativos a la terminación de las licencias que disfrutaban los oficiales de diferentes ejércitos, de una gran inquietud. El Emperador de Alemania regresa a Berlín, el Presidente del Consejo francés llega hoy a París, y no tardará en regresar a esta capital M. Poincaré.

Las circunstancias presentes obligan a cada cual a permanecer en su respectivo puesto. Hasta ahora la cuestión no tiene carácter belicosa, por lo menos de momento, puesto que después de la contestación de Serbia y transcurrido el plazo que dio Austria, ésta no ha hecho una declaración de guerra, y natural es que todo el tiempo transcurrido desde el sábado haya sido aprovechado en favor de la paz.

Hay que tener tranquilidad y confianza, por lo mismo que, afectando la cuestión al mundo entero, nadie querrá que pese sobre sí las responsabilidades del conflicto, si estalla.

La nota de Austria, en cuanto al plazo perentorio en que en ella se daba, era de una gran gravedad y hacía temer en seguida la intervención armada.

No habiendo llegado ésta aún, es de suponer, fundadamente, que la diplomacia esté actuando.

Todas las naciones a las que pueda afectar el conflicto están, con razón, alarmadas, y procurarán, como es natural, estar apercibidas para el ataque, y con sus preparativos la extienden.

Hay motivo justificado para la alarma; pero no hay motivo de un peligro inminente de guerra.

Confía el Sr. Dato en la acción diplomática

y en que el Emperador de Austria procurará, por su parte, evitar una guerra europea.

Rumor grave.

En Bolsa ha circulado esta tarde un rumor gravísimo. Declase que había sido asesinado el Rey Pedro de Serbia.

Ignoramos el fundamento de la noticia, y sólo a título de tal rumor la consignamos. La circunstancia de haber estado casi toda la tarde interrumpida la comunicación telefónica con París, ha podido tal vez contribuir no poco a que, en defecto de noticias seguras, se hayan lanzado a volar las fantasías.

Servicio telegráfico.

En la pizarra de la Central de Telégrafos se fijó hoy el aviso siguiente: «Telegramas para Austria se admiten sólo en lenguaje claro.

Para Hungría no se admiten marcas comerciales. Servicio con censura y gran retraso. Sin comunicación con Montenegro.»

¿Un choque?

En las primeras horas de la noche, con relación a informes que se dice recibidos por un colega de Barcelona, asegúrase que ha habido un choque entre soldados rusos y austriacos en la frontera de ambos países.

Añádese que ha habido bajas por ambas partes. Hay que aguardar la confirmación del informe.

**En Barcelona**

El Bolsín de Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha reunido la Junta directiva del Casino Mercantil. Asistieron 200 socios, en su mayoría banqueros, y el síndico del Colegio de Corredores de Comercio.

Trataron extensamente de la situación difícil del mercado, ante las alarmantes noticias del conflicto austro-serbio. Se dieron amplios poderes a la Junta directiva para que pueda adoptar las medidas que crea necesarias y conducentes a evitar en lo posible los conflictos financieros.

Después de discutirse varias soluciones que presentaron, se acordó suprimir la sesión del Bolsín de mañana, prorrogar por veinticuatro horas los pagos y saldo de diferencias y fijar al día siguiente en el regulador de valores: Interior, 79,90; Alicante y Nortes, 83; Andaluces, 60, y Orensas, 20.

Los banqueros han ofrecido no admitir órdenes de venta de arbitraje. Se han recibido noticias más optimistas del conflicto austro-serbio.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúa la ansiedad entre los especuladores de valores, en espera de noticias del conflicto austro-serbio.

La inquietud es mucha, aunque, como en general las impresiones que se reciben no acusen el pesimismo de los primeros momentos, tiende a establecerse la calma.

La circunstancia de haber coincido la baja de París con los dos últimos días de fiesta, y el acuerdo adoptado anoche fijando el cambio regulador para las operaciones de hoy, ha evitado, en opinión de los expertos, una catástrofe financiera en la plaza de Barcelona.

Como anticipamos, esta mañana no ha habido Bolsín. No se cree que la sesión de la Bolsa, que va a empezar, sea muy movida, pues todo el mundo se propone estar a la expectativa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la Bolsa hubo esta tarde gran expectación. Algunos banqueros se presentaron a la compra de Contado.

La baja de valores ha sido menor que en París. En el Bolsín no se hizo hoy la liquidación acostumbrada.

Se ha tratado de la conveniencia de cerrar la Bolsa. Reunidos la Junta del Colegio de Corredores y el Sindicato de banqueros, acordaron que continúen las operaciones bursátiles.

A incorporarse.

En los Consulados de Francia y Alemania estuvieron los franceses y alemanes aquí resi-

dentes, sometidos a las obligaciones militares. Se ordenó que se dispongan a incorporar a las tropas.

Seguían los pesimismo.

**En San Sebastián.**

Unos rumores.

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, noche.) Al marchar en el sudexpreso de Madrid, el ministro de la Gobernación dijo en el andén a algunos amigos que se sabía, por noticias particulares, que habían salido en dirección a Belgrado 20.000 austriacos.

**CRONICA**

**Las fiestas de los pueblos**

Desde Quinto.

Apena y contrista el ánimo la suerte de la mayor parte de los pueblos de España. La vida se desliza en ellos monótona, gris, sin contrastes que alegren y reaviven el alma, porque los pueblos, abandonados a sus restringidas fuerzas sociales, con el escaso ó nulo espíritu colectivo dominante en nuestro país, con las exageraciones de un individualismo egoísta, desolador, no sienten apatitudes, están incapacitados para el avance y el progreso de los tiempos modernos.

Y así ocurre que el quietismo observado en los pueblos de España deprime el espíritu de sus escasos visitantes, hasta el punto de sugerir las reflexiones más pesimistas.

Lo peor de todo es que nadie vislumbra siquiera el momento y el modo de salir de esta situación abrumadora, el cambio de esta vida vegetativa, puramente material, que arrastra la mayoría de los habitantes de España. Pasan los años, los lustros, los cuartos de siglo, sin que varíe absolutamente en nada la fisonomía de los pueblos.

La acción del Estado, apenas se nota en nuestros pueblos pequeños, y casi puede decirse que la existencia del Estado pasaría inadvertida si no fuera por el recaudador de contribuciones.

No quiero ser absolutamente pesimista, porque hoy en los pueblos existe otra señal de la acción del Estado: las escuelas nacionales.

No puede ocultarse que desde el momento mismo en que los maestros de primera enseñanza empezaron a cobrar sus haberes por el Estado, se inició el mejoramiento de la Instrucción pública en España. Fué el primer jalón, el punto de arranque de toda reforma de positiva eficacia.

Ha venido más tarde, como no podía menos, sustraídas las escuelas a la acción municipal, su declaración de nacionales, y la supresión de exámenes, sustituyéndolos con Exposiciones de trabajos manuales, gráficos, de lecciones de cosas.

Y puesto que lo relativo a la Instrucción pública es lo más importante y digno de observación en los pueblos, parecerá natural que comience yo estas crónicas por lo que a ella se relaciona.

El principal número del programa de las fiestas de este pueblo ha sido el reparto de premios a los niños y niñas de las escuelas nacionales.

Realmente, para ser justos en absoluto, los 380 niños que constituyen la asistencia escolar merecían ser premiados, porque las Exposiciones celebradas en el pasado mes de junio con los trabajos ejecutados, tanto por los párvulos de la escuela que dirigen las inteligentes y celosas profesoras señoritas doña Guadalupe Emperador y doña Petra Jardiel, como por las niñas de la escuela elemental, regida por la activa maestra doña Ignacia Solé, y por los niños, dirigidos por el culto profesor D. Valero Burillo, fueron en realidad notables y dignas de la mayor consideración y estima y de calurosos elogios.

El reparto de premios, verificado en la mañana de hoy, ha constituido un acto sencillo y solemne.

A derecha y a izquierda del alcalde, don Teodoro Plo, que presidia, tomaron asiento los señores que constituyen la Junta local de Primera enseñanza, D. Gregorio Flea, cura párroco; D. Leoncio Jiménez y D. Miguel Gracia, concejales; D. Pedro Arilla y don Juan Cruz Abenia, médicos titulares; doña

Consuelo Gracia de Abenia, D. Vicente Barreras, secretario, y D. Felipe Gracia.

Al frente de los niños y niñas estaban sus respectivos maestros, ya citados.

La banda de música del Hospicio provincial amenizó el acto, que dió comienzo con un sencillo discurso del secretario, Sr. Barreras. A continuación, los niños recibieron sus premios, consistentes en libros, objetos de dibujo, atlas geográficos y diplomas.

De la escuela de párvulos fueron premiados: Elvira Burillo, Pilar Gracia Rodríguez, Rosario Galán, Carmen Barreras, Juliana Galán, Pilar Abenia, Dorothea Salas, Emilia Abenia, Teresa Lapeña, Constanza Salas, Julián Morentin, José Diarte, Joaquín Jaso, Francisco Lubián, Esteban Salas, Antonio Agustín, Andrés Prades, Mariano Jaso, José Lambea y Manuel Diarte.

Niñas de la escuela elemental: Carmen Burdria, Pilar Jiménez Agustín, Josefa Maridoña, María Gabasa, María Jardiel Pérez, Francisca Pló, Pilar Jaranta, Alberta Abenia, Concepción Galán, Rosario Ingalturde, Dominica Martínez, Carmen Escudero y Trinidad Abenia.

Niños de la escuela elemental: José Barreras, Constantino Burillo, Luis Mustieles, Luis Abenia, Manuel Jiménez Agustín, José Gracia Rodríguez, Juan Sebastián, José Gasco, Agustín Delcazo, Constanco Martín, Manuel Salas, Pablo Salas, Julio Chia, Francisco Oliete, Antonio Bordetas, Pablo Morentin, Joaquín Gracia Rodríguez y Manuel Diarte.

Un grupo de profesoras de diferentes pueblos contribuyó a realizar este acto, lleno de encanto y alegría. Las Sras. Pura Moreno, maestra de Estadilla; Petra de Ossó, de Torralba de Ribota; Pilar Santamaría, María Jardiel Poncela y Rosa Arilla Albar.

También asistieron distinguidas señoras y señoritas de éstas y otras localidades: doña Marcelina Poncela de Jardiel, doña Ignacia Peralta de Agustín, doña Dolores Novella de Pastor, doña Joaquina Casanova de Burges, y Sras. Isabel Cabello, María Oliete, Angelina Jardiel Poncela, Julia y Carmen Arilla, Pilar Barreras, Natalia Abenia, Angeles Lahoz, Dolores Emperador, Sofía Causin, Lola y María Burgés, Carmen Muñoz, Tejel, Gallardo, Aguaron y otras muchas.

Finalizado el reparto, el alcalde dió por terminada la fiesta, que ha dejado inolvidable y grata impresión en cuantos la hemos presenciado.

En otra crónica daré cuenta de otros festejos, así como de los anhelos de los habitantes de esta villa y de las fundadas esperanzas que tienen en su diputado a Cortes, D. Leopoldo Romeo, para salir del quietismo a que he aludido.

ENRIQUE JARDIEL

**DE LA GUARDIA CIVIL**

Su música mayor.

II

En vista del informe, se ordenó en 26 de diciembre de 1908 formalizara un contrato por tres años, y como quiera que el éxito de dicho maestro fuera creciente y sus condiciones extraordinarias para el difícil desempeño de sus delicadas funciones, en 26 de junio de 1910 se renovó el anterior contrato, si bien ya con el carácter de perpetuo.

El 30 de junio del 12, otro director del Colegio, no sabiendo cómo dar la notoriedad que merecían los servicios del músico mayor, decía en otro informe:

«En el transcurso de tiempo citado, no sólo ha quedado demostrada la suficiencia y competencia del funcionario en cuestión, sino que cada día extiende más y en mayor número de discípulos sus conocimientos, siendo sus resultados obtener los alumnos en todos los exámenes que oficialmente sufren en el Conservatorio las notas más brillantes, con lo que su cooperación, a más de ser valiosa, responde a los fines que los reglamentos de ambos Colegios instituyen. En cuanto a la banda de música, etc., puesta bajo su dirección, nada corresponde decir, ya que es juzgada en Madrid en las formaciones a que concurre con el 14 tercio, mereciendo siempre los mayores elogios.»

Reune, pues, este profesor las circunstancias necesarias para tenerle todas las consideraciones que a los de su empleo en el Ejér-

cito marcan los reglamentos, y si bien por su condición civil no tiene esos derechos de asiduidad para el trabajo, su cariño al Cuerpo en que presta sus servicios, su trato para con los discípulos y una subordinación nada común, y cuyos hábitos de disciplina superan a cuanto podía esperarse de quien no los tenía adquiridos, hacen que, si no material, al menos moralmente deba disfrutarse de iguales beneficios en recompensa a las excelentes cualidades que posee...»

Tengo entendido que así informalmente una solicitud para que le concedieran la Cruz Blanca del Mérito Militar. Se denegó por no ser militar. Y sin embargo, a cuántos y cuántos alcaldes de pueblo, a artistas, a cantantes que tomaron parte en una función benéfico-patriótica, muy justamente se les concedió, sin tener en cuenta que no eran militares.

También hace poco le ha sido denegado, no obstante la suficiencia demostrada y las rigurosas pruebas a que se le sometió cuando concursó la plaza—¿verdad, capitán Osuna?—su ingreso en el escalafón de músicos militares. Bien está. Lo considero justo.

Pero lo que no está bien es que en lo que depende de la Guardia Civil, que en lo que está en las manos del director general y jefes y oficiales que componen la Junta de Colegios y Socorros mutuos concederle, se le deniegue.

Siete años en el Colegio bordando su papel, afirmando por la enseñanza de un arte, con la general aceptación de las hermanas en el Juncarejo, y la del profesorado, y la de todos, obligan, por lo menos, a que se le considere socio de la Asociación de Huérfanos y Socorros mutuos.

¿Qué importa que no sea militar? Mientras sus servicios sean útiles, hasta tanto que, como hasta aquí, sea su cooperación tan imprescindible, mientras ponga tan en alto el nombre de la Guardia Civil, ya personal, ya artísticamente, aislada ó colectivamente, como concertista ó director de una banda, creo que lo menos que podemos hacer por él es considerarlo como uno de nosotros.

Siete años vistiendo el uniforme del Cuerpo; siete años desviándose en enseñar a las niñas y niños, son merecedores a que se le concedan los mismos derechos que tienen otros militares no pertenecientes a la Sociedad particular de la Guardia Civil, y a los cuales les brindamos el ingreso, en razón a que, provisionalmente, sus servicios tienen algo de común con el Cuerpo.

Generales Luque y Barrera, con todo mi respeto y subordinación: el profesor todo caballerosidad, que pone a las niñas en condiciones de ganarse el pan, dándoles a los veinte años un título de profesora; el maestro que ha puesto la música de la Guardia Civil, no obstante la pobreza de su instrumental, a la altura de cualquier otra música militar; el que hace que un educando suyo sea en cualquier otra banda músico de segunda; el que no tiene momento de reposo cumpliendo su deber; el hombre todo amor por la Guardia Civil, que está orgulloso de su destino; pero que tiene el deber de pensar en los suyos, si muere... ¿no creen mis generales y señores que componen la Junta que deberíamos llamarle consocio?

Es un caso de justicia reparadora. Así lo he oído de todos.

LADERA

**LA CUESTION DEL ULSTER**

**GRAVES DESORDENES**

Muertos y heridos.

LONDRES. En Howth (Irlanda) han ocurrido gravísimos sucesos.

Los nacionalistas, formados en columna, pretendieron proteger el desembarco de un contrabando de armas para Ulster.

La Policía fué a impedirlo; pero los nacionalistas la recibieron a pedradas y palos. Entonces los agentes hicieron fuego sobre aquéllos, matando a tres é hiriendo a 40.

Como la refriega continuara, acudieron tropas.

Estas cargaron a la bayoneta, ocasionando nuevas y numerosas víctimas.

Estos sucesos han causado en Londres gran impresión.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

**LA VENGADORA**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El muchacho era más bien bajo que alto y de buenas carnes; su cabeza, redonda y bastante desarrollada; frente espaciosa; pelo negro, cortado a la francesa; bigote negro, que ocultaba sus labios gruesos; nariz ancha, y a través de sus lentes se veían unos ojos amarillentos, color típico del temperamento bilioso. Iba vestido con un traje de franela blanca con rayas azules.

la daban en la cara, y se quedó mirando a la recién llegada.

¡Qué hermosura la de su cara morena, á pesar de tener bastantes arrugas!  
¡Qué dulzura en sus ojos y qué bondad en su sonrisa!

Tatiana, cuando estuvo cerca de aquella señora, le refirió el objeto de su visita y le pidió perdón por su atrevimiento; se explicó de tal manera, que sedujo á la anciana.

—Con mucho gusto voy á complaceros.

—le dijo.

—¡Es capricho de una enferma, y creo es necesario satisfacerlo!

—¡Si superais qué agradable es el servir á las personas en todo lo que pidan!

Además, ¿quién podrá negarse á vuestra petición, cuando sólo su mirada es un mandato para cumplir vuestro deseo?

Tatiana no supo qué contestar ante semejante lisonja.

—Os habréis extrañado al ver la casa vacía; mis criados están en el campo, y yo estaba aquí viendo á mi nieto hacer el retrato de la hija de nuestros vecinos. Pero venid, hija mía, no quiero hacerla esperar, ni á las personas que á su vez os esperan.

Tatiana y la señora Juana Hardy («la señora Juanita», como la llamaban) llegaron al patio y se pararon delante de una parra que en aquel momento estaba bañada por el sol.

La señora Hardy cogió una escalera, y después de apoyarla en el muro, subió varios escalones y miró detenidamente, separó las hojas, cortó un hermoso racimo y una hoja grande, sobre la cual lo puso.

—Se lo entregaré á la enferma, si queréis hacerme ese honor.

—¡Señora, por Dios—dijo Tatiana,—eso le proporcionará más alegría!

—¡Mayor será la mía en ofrecérselo!

Y diciendo esto, la señora Hardy descendió de la escalera, y en unión de Tatiana salió á la calle, donde les aguardaban Clovis y Felicia.

Tatiana les explicó lo que había sucedido, y después de presentarles á la señora Hardy, ésta, con sus arrugadas y cortadas manos, acusadoras del gran trabajo que había llevado en su juventud, ofreció y entregó á Felicia el deseado racimo.

—¡Admirable!—dijo Clovis.—¡Es precioso!

—Hoy es un día feliz para mí—dijo Felicia á media voz, después de dar las gracias á la señora Hardy.—Estoy pasando unas horas deliciosas.

La conversación fué de repente interrumpida.

Un jinete apareció en la reuvelta de la carretera, á unos trescientos pasos. Había visto el coche. A Felicia y Tatiana, sobre todo.

En aquel momento el jinete había frenado un poco al animal; una yegua negra de media sangre.

Era un hombre de unos treinta años poco más ó menos, de frente arrugada, mirada extraviada, monóculo perfectamente ajustado en la órbita del ojo izquierdo, labios gruesos, cubiertos por un bigote negro, peinado á lo Kaiser, con una chaqueta gris, adornada de una dalia encarnada en el ojal; chaleco blanco, botas

de montar charoladas y espuelas de plata, y sombrero hongo color marrón.

Detuvo todavía más al animal cuando estuvo cerca del coche, sonrió, se fijó en Tatiana con bastante insistencia, y después continuó su carrera.

—¡Caramba!—dijo Clovis.—No me gusta este hombre.

—¡Bah!—dijo Tatiana.—No vamos á echar á perder nuestra alegría. ¡Es un imbécil! ¡Y desgraciadamente hay tantos!

—¡Un golfo!—dijo la señora Hardy.

—¿Lo conocéis?

—Está veraneando en este país. Ha venido á pasar unos días en casa de su madre, que vive aquí muy cerca, en un castillo, que está al lado del otro que se ve allí... Es el último descendiente de una gran familia.

—¿Cómo se llama?

—El duque Alberico de Angely.

Tatiana se puso livida al oír aquel nombre.

—¿Qué le pasa, hija mía?—preguntó la señora Hardy.

La joven se había acercado á Felicia y á Clovis, llena de angustia y de dolor, para estar más cerca de sus únicos seres queridos.

—Una indisposición.

—¡Pobre muchacha!

—No será nada; ya ha pasado. Tatiana sonrió.

Había desaparecido el jinete.

—Son muy delicadas é impresionables las jóvenes de hoy día, y necesitan poco para estar enfermas. Entrad en mi casa; así descansará un poco esta joven, y después se irán, cuando se le haya pasado.

—Ya estoy bien; nos vamos á marchar.

¡Muchas gracias!

Tatiana subió al coche. Tenía muchas ganas de alejarse, de estar sola con los suyos, que también tenían ganas de estar solos con ella.

—¡Qué lástima!—dijo la señora Hardy.—Estamos muy agradecidos á vuestra acogida, señora—contestó Felicia con su voz encantadora.

—Soy muy dichosa de haberles conocido. ¡Adiós, y buen viaje!

—¡Adiós, y mil gracias! Nos acordaremos siempre de vuestra buena recepción, señora.

Se alejó el coche y llegó pronto al bosque. Tatiana fijaba la vista hacia adelante. Iba intensamente pálida.

—¡Qué golpe, hija mía!—dijo Clovis.—Ese nombre pronunciado delante de nosotros... ¡Qué horror! ¿Quién hubiera podido figurarse esto?

—¡Día alegre y feliz, y noche triste!—dijo Felicia.

Se acercó á Tatiana y la besó en la frente.

El sol reflejaba sus rayos detrás de los árboles.

Se sentía en el anochecer de aquel cierto frío, cierto decaimiento de todo lo que vive, una melancolía que amargaba la angustia de los que se pasan...

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de Julio de 1864.

El 17 del presente mes ha sido para los ferrolanos un día memorable y además una fecha que consignará en sus páginas la historia de la Marina española. Con motivo de haberse botado al agua la magnífica y hermosa fragata de hélice *Almansa*, el buque de más longitud que se ha construido en aquel título en todo el tiempo de su existencia. Se le han referencias fidedignas, en medio del más numeroso concurso se verificó el bote con felicidad y precisión. Acto continuo se procedió a la religiosa ceremonia de bautizar el buque, poniéndole por nombre *Nuestra Señora del Rosario*, en conmemoración de la fragata del mismo nombre que estuvo en la memorable batalla de Lepanto con la galera del general D. Juan de Austria. Lo hermoso del día coronó la fiesta.

## EL VERANO DE LA CORTE

### Sánchez Guerra a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Sr. Sánchez Guerra almorzó con el ex ministro Sr. Barroso, y en el sudexpreso marchó a Madrid.  
Fue cariñosamente despedido por las autoridades y el elemento oficial.

### El Sr. Urdarte.

En el mismo tren va el Sr. Ugarte.  
**Las regatas.**  
En las regatas de hoy en Bayona han obtenido los tres primeros premios los balaños *Donostiarra*, *Byde Iru* y *Dórga*.

### Varias noticias.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Los Reyes estuvieron esta tarde paseando por la bahía.  
A las tres de la tarde zarpó para Ferrol el acorazado *España*.

### La combinación de gobernadores.

Hoy no ha habido firma.  
La combinación de gobernadores fué firmada ayer y enviada a Madrid sin dar noticia de ella a la Prensa.

### El Sr. Maura.

D. Antonio Maura ha cumplimentado esta tarde a S. M. el Rey.  
**El viaje de los Reyes.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se accionaba la impresión de que los Reyes embarcarán en el «Giralda» la noche del 3 de agosto, llegando a San Sebastián a las cuatro de la mañana.  
El Príncipe y los Infantes efectuarán el viaje en tren.

### El obispo de Madrid-Alcalá.

Llegó el obispo de Madrid-Alcalá, siendo recibido en la estación por el superior de la Residencia de los jesuitas, el vicerector del Seminario de Madrid y otras personas distinguidas.  
Se hospeda en la Residencia de los jesuitas.

### El nuncio.

El nuncio de Su Santidad oficiará de pontifical en Loyola con motivo de la festividad de San Ignacio.

## La Infanta Isabel en La Granja

LA GRANJA. (Domingo, noche.) Ha llegado la Infanta Isabel a las ocho de la noche, en automóvil, procedente de Avila, acompañada por su secretario, Sr. Coello, y su dama, la señorita Bertrán de Lis.

La esperaban en el patio de la Herradura, de Palacio, el obispo de Segovia, Sr. Gandasegui, el gobernador civil y el militar, el alcalde de Segovia, las autoridades de La Granja, el jefe de la Guardia Civil, los jefes y oficiales de Alabarderos y toda la colonia veraniega de La Granja.

La Infanta recibió a todos en Palacio, recibiendo la bienvenida.  
Recibió también la Infanta al grupo de exploradores de La Granja.

## ACADEMIAS MILITARES

### Infantería.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Aprobó el segundo ejercicio D. Eduardo Romero González.  
Aprobó el tercer ejercicio D. Jenaro Miranda Barrero.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico don Emilio Pérez del Hierro, D. Francisco Cobal Martínez, D. Andrés Real Munar, D. Jerónimo Falegas Coranto, D. Julio Almansa Diaz, D. Pedro Valls de la Torre, D. Alvaro Cruz Urruti, D. Rafael Castillo Tratos, don Ramón López Vizo.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico don Juan Cañas Sánchez, D. Enrique Ramos Cuenca, D. Francisco Moreno Asensio, don José López Ramos, D. Antonio Cea Otalorruchi, D. Enrique Sacornell Lázaro, don Francisco Roca Hernández, D. Picardo Sanz Iruyriaga, D. José Riera Garcia, D. Fernando Navarro Ibáñez, D. Francisco Delgado Nieto, D. Miguel Romero Macías, D. Ramón Aldeluz, D. Luis González Gallo, don Francisco Alvarez Fernández, D. Camilo Mendez Tolosa, D. Alfredo Martínez Alberido, D. Juan Priego López.

### Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:  
D. Antonio Hernández Heredia, D. Anto-

nio Jover Segula, D. Francisco Marquina Figueroa, D. Antonio Torres Pando.

Aprobaron el segundo:  
D. Manuel Fernández Cavada, D. Pío Pelay Real y D. Manuel Benedicto.  
Aprobaron el cuarto práctico:  
D. José Sanmiguel Vega, D. Francisco Sillo Galdán, D. Carlos Ferris Ubeda, D. Juan Escarga Carnero, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Julio Albornoz Martell, D. Francisco Alvarez Alvarez y D. Angel Porta Licharol.

Aprobaron el quinto oral:  
D. Angel Carvajal Suárez y D. Pedro Saurguies Méndez.

### Intendencia.

AVILA. (Lunes, mañana.) Aprobaron el primero D. Luis García de Vicente D. José Elices Jiménez, D. Adolfo González González, D. César Rodríguez Guardiola, D. Antonio Ballesteros Ledo, D. Francisco Saavedra Monesinos, D. Manuel Casas Lobo, D. César de la Peña Marazuela, D. Julio de la Peña Marazuela, D. Segundo Galindo Pavat, D. Antonio Alcón Castro, D. Francisco Alcón Castro, D. Juan Caravaca Cerdán, D. Enrique González Garzón, D. Nicolás Díaz Gil, D. Antonio Acuña Carballo, D. José Jaime Altamira, D. José Casado Bustos, D. Manuel Albuerruche Criado, D. Felipe Izquierdo Teller, D. Francisco Cáceres Romero, D. Francisco Chiari Jiménez, D. José Pando Fernández, D. Carlos Tejada Galván y D. Fernando González Fernández.

Aprobó provisionalmente:  
D. Agustín Coto Neira.

Aprobaron el segundo ejercicio:  
D. Segundo Sáinz Ruiz, D. Francisco Espá Cuenca, D. Fermín Lafuente Huerta, D. Manuel Molinero Canut, D. Agustín Sanz Sáinz, José Gascón López, D. Angel Aguado Sanz, D. Pío Sanz Neira, D. Vicente Delicado Carretero, D. Isaías Gil López, D. Emilio Gómez Martínez, D. José Más Reus, D. Jaime Navarro Más, D. Miguel Silvestre Moya, don Federico Mendizábal García de la Mora.

Aprobaron el tercero:  
D. Bonifacio Jiménez Sánchez y D. Federico Mendizábal García de la Mora.

Aprobaron el cuarto teórico:  
D. Arturo Roldán Lafuente, D. Ignacio Cornet Fuste y D. Adolfo García Alvet.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico:  
D. Augusto Lerdo Tejada Alcón.  
Aprobaron el quinto teórico:  
D. José Arrieta Valle y Timoteo Castillo Gregorio.

## ANDALUCIA

### El general Weyler.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el tren expreso ha marchado a Madrid el general Weyler.

Le ha despedido el elemento oficial.  
Durante el día ha recibido muchas visitas en el Gobierno militar, donde se alojó.  
Ha almorzado con las autoridades.  
Los reporteros locales han pretendido hablar con el general Weyler, pero no lo han logrado.

### El Sr. Francos Rodríguez.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se encuentra entre nosotros el ex alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.  
Mañana saldrá para la corte.

### D. José Luis Torres.

Ha llegado el diputado a Cortes D. Luis Torres.

Fuó recibido por sus amigos.  
Mañana sale para Ceuta.

### La marinería de «Patrias».

CADIZ. (Domingo, noche.) Mañana por la tarde será obsequiada la marinería del crucero cubano *Patria* con un champagne de honor por la Academia Hispanoamericana.

El martes le dará un banquete el Ayuntamiento y se celebrará una función de gala en el Gran Teatro.

El miércoles harán una excursión a Jerez, y el jueves darán un baile a bordo del *Patria*.

### El salvamento del «Iparraquirre».

SEVILLA. (Domingo, noche.) Han continuado los trabajos de salvamento del *Iparraquirre*.

En estos trabajos han resultado con quemaduras y contusiones los oficiales del vapor *Sevilla*, Sres. Castillo y Barranco.  
El barco aparece hundido de proa.

### Un incendio.

En la calle de Lumbreras ocurrió un violento incendio en la fábrica de dulces del hebreo David Pilo.  
No ocurrieron desgracias.  
Las pérdidas son importantes.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## ARAGON

### Alucinaciones de un loco.

HUESCA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la benemérita que tiene su puesto en el balneario de Panticosa, diciendo que no son ciertas las declaraciones del peón caminero, que dijo se había encontrado en el camino a unos enmascarados que le exigieron diera los nombres y residencia de personas opulentas del país.

Se ha confirmado que el caminero que denunció el hecho padece de enajenación mental.

### Disparo casual.

En Sahún el vecino Antonio Puertolas, que se hallaba haciendo leña en la orilla del río, encontró una pistola.  
Al examinarla se le disparó el arma, hiriéndole gravemente en un costado.

## ASTURIAS

### Por el artículo 29.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Ha sido proclamado diputado provincial por Oviedo, por el art. 29, el reformista D. Manuel González Ríos.

Los mauristas no pudieron luchar, debido a que el ex diputado conservador Sr. Bailly retiró el poder que les había otorgado.

## CASTILLA LA VIEJA

### La Exposición provincial de sementales.

SANTANDER. (Domingo, noche.) El comisario regio de Fomento, D. Roberto Basafer, clausuró solemnemente la Exposición provincial de sementales de ganado vacuno. Asistieron el elemento oficial y distinguido público.

Se leyó un dictamen del Jurado y se hizo la entrega de los premios entre grandes aplausos.

El premio de honor, regalo de S. M. el Rey, se adjudicó a un soberbio ejemplar holandés, propiedad del Sr. Villarias, de Santofina, siendo felicidades.

El del Infante D. Carlos, la gran copa de campeonato de la raza holandesa y la copa del Consejo de Fomento, fueron adjudicadas a D. Rafael Botín, que presentó grandes y hermosos ejemplares de la raza.

La gran copa de campeonato en raza suiza se le adjudicó a D. Carlos Pombo, como asimismo la copa del Ayuntamiento.

La copa de los senadores y diputados a don Lucas García, y la de la Liga de contribuyentes a D. Manuel Ruiz Oejo.

La Exposición provincial de sementales representa un éxito enorme, pues concurren más de ochenta ejemplares, y en la que se celebró en Madrid, con igual objeto, sólo se presentaron 52 de todas las provincias.

Reina verdadero entusiasmo entre los ganaderos.

El fallo que dió el Jurado ha recibido la aprobación de los expositores, y no se ha elevado ninguna protesta.

### La concurrencia fué grandísima.

En la hermosa finca Moro Manco, de Garrucha (Almería), propiedad de los señores Chávarri, hermanos, se emplea, para elevar a 47 metros el agua necesaria para riegos, un motor a creosota, sin válvulas, sistema Swiderski, de 30 caballos de fuerza. La instalación funciona irreprochablemente desde hace seis meses, que fué ejecutada por la Casa Catalá y Armisen, de Madrid.

## CATALUNA

### Viaje suspendido.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador ha comunicado oficialmente que el ministro Sr. Bergamín ha suspendido el viaje a Barcelona.

El ministro de Instrucción pública debía dar el miércoles una conferencia en el curso internacional de expansión comercial.  
Esta conferencia ha ofrecido darla en otra ocasión.

La suspensión del viaje del Sr. Bergamín se funda en que ha de ir a sustituir al marqués del Váldillo en su excursión a la Coruña.

### Curso de expansión comercial.

El curso internacional de expansión comercial, que debía empezar con la conferencia del Sr. Bergamín, empezará hoy.

El doctor Ballester dará hoy una conferencia acerca del tema: «Ojeada sobre la Geografía general de España».

Después, el Sr. Gascón, director de la Granja Agrícola de Patencia, dará otra conferencia acerca del tema: «Ojeada general sobre la agricultura española».

Y últimamente, el Sr. Rahola dará una tercera conferencia, desarrollando el tema: «Barcelona en la historia del comercio».

Las conferencias de hoy empezarán por la noche.

Esta tarde, los señores matriculados en este curso internacional harán una excursión al Tibidabo y después al Observatorio Fabra.

Estos cursos internacionales de expansión comercial son muy interesantes.  
El primero se dió en Lovaina (Suiza), el segundo en Alemania, el tercero en Francia, el cuarto en Austria, el quinto en Londres, el sexto en Amberes, el séptimo en Budapest y el octavo es el que ahora se va a dar en Barcelona.

### Accidente automovilista.

Nos comunican que anoche ocurrió un desgraciado accidente en la carretera de Mataró, cerca de aquella población.  
El automóvil del Sr. Carulla, pariente del rector de la Universidad, marchaba con dirección a Arenys de Mar.

Al tratar de evitar un choque con un carruaje que venía en dirección contraria, el *chauffeur*, al maniobrar, hizo que se desviara el auto, con tan mala fortuna que chocó contra un árbol.

El automóvil, a consecuencia del choque, volcó y quedó destrozado.

Todos los que iban en él sufrieron heridas de gravedad.  
En automóviles particulares fueron trasladados a esta ciudad, algunos de ellos en estado bastante grave.

## GALICIA

### Un ahogado.

VIGO. (Domingo, noche.) En La Guardia ha zozobrado una lancha pescadora, tripulada por un padre y dos hijos.  
Uno de los hijos murió ahogado.

### Las fiebres tifoideas.

Según los datos facilitados por los médicos al subdelegado de Medicina, las fiebres tifoideas tienden a desaparecer.

Desciende el número de ataques y aumentan las alías por curación.

Se han instalado fuentes públicas potabilizadoras, enviadas por el ministerio de la Gobernación.

## Del refranero

Voz del pueblo, voz de Dios. Cuando el río suena, agua lleva. Primero es Dios que todos los santos. (Para comprender la veracidad de estos refranes, aplicados al Jabón de Heno de Pravia.)

## VALENCIA

### Banquete a Canals.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el banquete ofrecido por el partido conservador de la circunscripción al jefe del partido en la provincia, D. Salvador Canals.

El acto se celebra por iniciativa del vicepresidente de la Comisión provincial, D. Manuel Pérez Mirete.

El Salón Moderno, donde se celebraba el banquete, presentaba aspecto brillante, decorado artísticamente y con profusión de flores.  
Ocupaban la presidencia el festejado, en unión del alcalde, el gobernador civil, el barón de Petros, senador del Reino, y otras personalidades significadas del partido.

Durante el banquete reinó gran fraternidad.  
Al penetrar el Sr. Canals en el local, fué objeto de una cariñosa acogida, dándose muchos vivas.

Al descorcharse el champagne, D. Ramón Campos, alcalde de Alicante, ofrece el banquete en sentidas frases, que son muy celebradas.

Al levantarse el Sr. Canals, prorrumpan en aplausos los comensales. El entusiasmo es general.

Se felicita del acto que se celebra.

Dice que frente al ¡Maura, sí! y al ¡Maura, no! de los demás, que más ó menos incoherentemente lo gritan por ahí; frente a las masas vueltas de espaldas a todos nosotros, derechas é izquierdas, mauristas é idóneos, que exclaman ¡Maura, a mi qué!, nosotros, los conservadores todos, desde los ministros hasta el último de fila, decimos: ¡Maura, cuando quieras! ¡Cuando quieras!, que es decir cuando se pueda ó como se pueda.

Sólo hay una voluntad independiente y soberana para los que tenemos la fortuna de ser destas: es la voluntad de Dios. (Ovación.)

Alude a lo que es el liberalismo en el mundo, y cómo así se gobierna en todas partes, do, y cómo así se gobierna en todas partes, citando a Inglaterra, Alemania y Francia.

Describe el estado de la vida pública española, sin una ciudadanía activa.

Dice que los partidos y la Prensa tendrán todos los defectos inherentes a aquella atonía cívica del país; pero sólo a esos partidos y a esa Prensa podemos parecer una nación, no una tribu.

Los partidos y la Prensa, además, no sólo son instrumentos indispensables de Gobierno, sino también cauces indispensables para conducir a una eficaz acción.

Dice que las obligaciones de todo conservador son primero practicar, no pregonar el maurismo, y practicarlo subordinando sus propios sentimientos a los del partido y los del partido a los del pueblo; y en segundo lugar no perturbar, porque puede ser criminal cuando está la nación pendiente de problemas trascendentales, como los de Marruecos y el sindicalismo.

Termina felicitándose de la grandiosidad del acto que celebran en medio de aplausos atronadores, vivas repetidos y grandísimo entusiasmo.

Durante el almuerzo la banda municipal ejecutó escogidas piezas.

### Los obreros del puerto.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El conflicto que amenazaba surgir entre los obreros del puerto y los capataces puede considerarse resuelto.

Se dice que los capataces ofrecieron a los trabajadores formar parte de las distintas Sociedades La Marítima, La Terrestre y La Paz, y de esta forma pudo solucionarse el conflicto.

Las operaciones de carga y descarga de los buques, que se creía llegarían a paralizarse con la huelga, han entrado en la vida normal.

### Belmonte.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el correo de Barcelona llegó Belmonte, que se hospeda en la misma casa donde vivía cuando era aficionado.

### Los valencianistas.

Los jóvenes valencianistas han estado en el cementerio depositando coronas en las tumbas de los poetas Llorent y Llorente.  
Se pronunciaron elocuentes discursos.

## VASCONGADAS

### Reyería conyugal.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la calle de Lersundi se encontraron el matrimonio Saturnino Barrio, de treinta y seis años, y Antonia Fernández, de veintidós, que vivían separados.

Comenzaron a cuestionar, y Saturnino, sacando una navaja, infirió a Antonia dos heridas en el pecho y espalda, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

### Una riña sangrienta.

En el pueblo de Portugalete cuestionaron, a la salida de una taberna, Fernando Parras y Patrio Rio.

Sacaron las navajas, y el primero recibió 56 heridas en la cara, y el segundo una herida en los párpados.  
Un vecino que trató de separarlos también resultó herido en una mano.

## NUESTROS LECTORES

# Un seguro gratis para cada suscriptor

**LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.**

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

**PRIMERA.**—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

**SEGUNDA.**—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

**TERCERA.**—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

## 10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

## 10.000 PESETAS

**CUARTA.**—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

**QUINTA.**—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

**SEXTA.**—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

**SEPTIMA.**—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.  
Provincias y Portugal.. 20 «  
América y Oceanía... 60 «  
Unión Postal..... 36 «

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,  
ó personalmente en nuestras

**OFICINAS CENTRALES:**  
ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de julio de 1864.

Dentro de breves días se remitirá a su destino la escribanía que los escritores valencianos regalan a D. Antonio García Gutiérrez. Este precioso obsequio, ejecutado expresamente en París, reúne, a la elegancia de su forma, un trabajo delicado en los detalles y digno de la persona a quien va dirigido. En su parte inferior se ven hábilmente grabadas las siguientes inscripciones: «1864.—Al eminente autor dramático D. Antonio García Gutiérrez, los escritores valencianos.—*El Rey Monge, El Trovador, Simón Bocanegra, Vengansa catalana.*»

Esta escribanía se remitirá dentro de una preciosa caja de palosanto, construída para este objeto en el acreditado establecimiento del Sr. Alabar, estando incrustadas en uno de sus lados las iniciales del distinguido autor de *Vengansa catalana*.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Martes 28 de julio de 1914.  
Sale el Sol a las 5,8.  
Se pone a las 19,35.  
Sale la Luna a las 11,12.  
Se pone a las 22,21.

**SANTORAL.**— Santos Inocencio I y Víctor I, papas; Santos Nazario, Celso, Eustasio y Acacio, mártires; Santos Sansón y Peregrín, confesores, y la beata Catalina de Tomás, virgen.

**LOS SANTOS MARTIRES DE LA TEBaida.**  
El año 250 se promulgaron en Egipto los terribles edictos de los emperadores Valeriano y Decio, condenando con la pena de muerte a todos los que perteneciesen a la religión del Crucificado. Muchos cristianos que vivían en Tebaida, cumpliendo con los preceptos evangélicos, fueron conducidos a prisión y condenados a muerte. Todos perecieron, unos tras otro, a manos del verdugo, el día 28 de julio del año 250.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**— Ley autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para imponer desde 1.º de enero de 1916, con carácter transitorio y extraordinario, durante diez años, arbritos sobre las especies que se mencionan.

— Otra incluyendo el concepto de maderas de todas clases entre las especies que se mencionan en la ley anterior, autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para imponer arbritos.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**— Fomento.— Dirección general de Obras públicas.

— Aguas.— Autorizando al director de la Sociedad Hidroeléctrica Española para derivar del río Cabriel 12.000 litros de agua por segundo, para la producción de energía eléctrica.

Servicio Central hidráulico.— Adjudicando a la Compañía general de asfaltos y portland Asland de Barcelona el suministro de 1.000 toneladas de cemento portland artificial para las obras del panto de Moneva.

### PARA BILIS Y ESTREFIMIENTO, nada como el

## AGUA DE CESTONA

### EN LOS MINISTERIOS

## INSTRUCCION PUBLICA

El director de Primera enseñanza, Sr. Bullón, tiene estudiado y ultimado un plan general de enseñanza en las Escuelas Normales, el cual será publicado brevemente y puesto en vigor por medio de una real orden.

El Sr. Bergamín ha tenido que desistir de su proyectado viaje a Barcelona, por sus ocupaciones ministeriales del momento y por necesidad concurrir en nombre del Gobierno al Congreso penitenciario que a primeros de agosto se ha de celebrar en la Coruña.

**Institutos.**  
Desestimando la instancia de D. Francisco Ponalde, ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Cartagena, que pedía ser nombrado en propiedad auxiliar de la misma Sección é igual Instituto.

— Reconociendo el derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de entrada por desempeño de cátedras vacantes a D. Ramón Ríos, auxiliar numerario del Instituto de Baeza.

— Trasládando, en virtud de concurso, a la cátedra de Matemáticas del Instituto de León a D. Gabriel Hontal y Aparicio, catedrático de igual asignatura del de Huelva.

— Idem a la de Física del Instituto de Figueras a D. Juan Camps, que desempeñaba la de igual asignatura del de Baeza.

— Idem a la de Agricultura de Jerez de la Frontera a D. Jerónimo F. García, que desempeña igual asignatura en Mahón.

**Escuelas de Comercio.**  
Nombrando a D. Emilio Solá auxiliar interino de la Escuela de Náutica de Barcelona.

— Idem a D. Emilio García ayudante repertor de la sección de Letras de la Escuela de Comercio de esta corte.

**Universidades.**  
Anunciando a oposición las cátedras vacantes en las Universidades siguientes:  
De Elementos de Derecho nacional, en la Universidad de Granada; la de Lengua y Li-

teratura griegas, de la Central; la de Lengua y literatura españolas, de la de Sevilla; la de Derecho administrativo, de la de Valencia; la de Historia de la lengua castellana, de la Central; la de Mineralogia y Botánica, en la Facultad de Ciencias de la de Oviedo; la de Acústica y óptica, de la Facultad de Ciencias de la de Zaragoza; la de Química orgánica, de la Facultad de Ciencias de la de Barcelona; la de Análisis químico general, de la Facultad de Ciencias de la Central; la de Patología general, de la de Salamanca; la de Patología médica, de la Facultad provincial; la de Medicina, de Sevilla, y la de Materia farmacéuticovegetal, de la Facultad de Farmacia de la Central.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que había recibido la visita del director general de Seguridad, y que había estado en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

Estaba terminada la combinación de gobernadores, que, según el Sr. Dato, sería facilitada en Gobernación.

El embajador de España en el Quirinal, que se encuentra en Madrid, tenía anunciada su visita al Sr. Dato.

Este habla cambiado impresiones con el señor Bergamín, que es el ministro encargado de asistir, en representación del Gobierno, al Congreso Penitenciario que en los primeros días de agosto ha de celebrarse en la Coruña, para donde saldrá el Sr. Bergamín pasado mañana.

Habia recibido el Sr. Dato noticias de la Infanta Isabel, que llegó anoche a La Granja, y se muestra muy complacida de su excursión por el Noroeste.

De Vigo, las impresiones que se reciben son buenas, afirmándose desde allí que la epidemia que se padece es el tifus, producido, indudablemente, por las aguas.

## El conde de San Diego

Como se temía, pues los médicos hablan perdido ya toda esperanza, ha fallecido el conde de San Diego, tocólogo eminente, y una de las personalidades de más relieve de la Medicina española.

Su muerte causará, sin duda, hondo pesar entre las infinitas personas que conocían y admiraban al sabio doctor, honra de nuestras clases médicas.

## Combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana los decretos de la combinación de gobernadores firmada por S. M. el sábado último, y son los siguientes:

Nombrándose gobernador civil de la provincia de Zamora al Sr. Montoya, actual gobernador de Teruel.

Idem de Valencia al Sr. Tejón, que lo es de Granada.

Idem de Teruel al Sr. Iguanzo, que lo es de Lérida.

Idem de León al Sr. Miralles, que lo es de Avila.

Idem de Canarias al Sr. Centaño, que lo es de Valencia.

Idem de Avila a D. Adolfo Tomás Fox, que lo es de Almería.

Idem de Almería al Sr. Carballido, que lo es de Gerona.

Idem de Málaga al Sr. Ugarte, que lo es de León.

Idem de Lérida al Sr. Irazoqui, que lo es de Ciudad Real.

Idem de Gerona al señor conde de Casa Segovia, que lo es de Canarias.

Idem de Granada al Sr. Soler y Casajuana, que lo es de Málaga.

Idem de Ciudad Real al Sr. Cano, que lo es de Zamora.

## Banquete a D. Carlos Prast

Por iniciativa de la Cámara Oficial de Comercio, y con la cooperación de la Cámara Oficial de Industria, Círculo de la Unión Mercantil é Industrial y Gremios, las clases mercantiles é industriales de esta capital dedican un banquete a D. Carlos Prast por su nombramiento de alcalde de Madrid, banquete que tendrá lugar el jueves 30 del corriente, a la una de la tarde, en el restaurant La Huerta.

Las tarjetas se expenden, al precio de siete pesetas, hasta las cinco de la tarde del miércoles 29, en la Cámara de Comercio. Carreteras, 14; Cámara de Industria, San Bernardo, 2; Círculo Mercantil, Carretas, 14; Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, Mesonero Romanos, 3; Asociación de Profesores y Peritos mercantiles, Carretas, 14; Centro de Instrucción Comercial, plaza del Angel, 8; Sociedad La Única, Panteón, 2; Asociación general de Salchicheros, San Millán, 5; Sociedad La Viña, Princesa, 61; Defensa Patronal, plaza de San Miguel, 7; en los domicilios de otras varias Sociedades gremiales, y en numerosos establecimientos.

La Compañía de tranvías establecerá un servicio especial para los asistentes al banquete, a precios ordinarios, desde la plaza de Santo Domingo a la Bombilla.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE HOY

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se celebró sesión.

**Enterados.**  
El Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo recurso de la Alcaldía Presidencia contra providencia gubernativa, ordenando el abono de lo que dejaron de percibir, en concepto de indemnización, por causa, algunos maestros de las escuelas públicas, se confirma la providencia apelada; y de una comunicación del gobernador civil, por la que, resolviendo recurso contra acuerdo del Ayuntamiento autorizando empujamientos en la iglesia de la Concepción, se desestima el recurso y se confirma el acuerdo apelado.

**De verano.**  
Se concede licencia por dos meses al concejal D. Enrique Trompeta.

**Nombramiento de letrado.**  
Se acuerda nombrar letrado auxiliar a don Bonifacio Rozalem, después de ser desechado un voto particular del Sr. Silveira, y acordándose que, en lo sucesivo, se provean estas plazas por oposición.

El Sr. Jiménez Prieto defiende un dictamen proponiendo el reconocimiento del derecho de un funcionario municipal a ocupar la primera vacante que ocurra de letrado auxiliar, y es aprobado por 18 votos contra 13.

**Licencias.**  
Se conceden las licencias siguientes:  
Para instalar un grupo convertidor, con fuerza total de 850 caballos, en la central del Norte, Manuel Cortina, núm. 2.  
Para construir una casa de planta baja en la calle de Máiquez, lindante con el camino viejo de Vicálvaro.  
Renovación de licencia del taller de tintorería establecido en la casa núm. 10 de la calle de Rodas; para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 54 de la calle de Velázquez; para instalar una caldera para calefacción en la calle de San Bernardo, número 59 (teatro Alvarez Quintero); para establecer un taller de reparación de automóviles en la casa núm. 15 de la calle de Don Ramón de la Cruz, con vueca a la de Lagasca; para establecer una carbonería en la casa número 10 del paseo de Santa María de la Cabeza.

Para construir una casa en el núm. 21 de la calle de Pacífico; para ejecutar obra de ampliación en la casa núm. 46 de la calle de las Huertas; para construir dos casas y muro de cerramiento en el núm. 10 de la calle del Marqués de Zafra; para construir una casa en el núm. 259 de la calle letra B del camino de la carretera de Extremadura; para construir una casa en el núm. 13 de la calle de las Margaritas; para construir una casa en el número 10 de la calle de Matilde Diez.  
Para construir una casa en el núm. 20 de la calle de Lérida.  
Para construir una casa en el núm. 21 de la calle de Doña Elvira; para construir una casa en el núm. 24 y en la calle letra A del barrio de la carretera de Extremadura; para construir una casa en un solar con fachada a una calle particular, frente a la Puerta del Angel de la Real Casa de Campo; para construir una casa en el núm. 2 de la calle de Béjar; para aumentar un piso a la casa núm. 7 de la calle Nueva; para aumentar un piso a la casa núm. 3 de la calle de Francisco Cea; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 19 de la calle de la Dehesa de la Villa.  
Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 3 de la calle de Jaén; para construir una casa en los Altos de Amaniel.  
Para construir una casa en la calle del General Porlier, núm. 8; para construir una casa en el núm. 20 de la calle de Gonzalo de Córdoba; para construir una casa en una calle particular, situada entre las de Manuel Silva y Covarrubia; para la construcción de una casa en el núm. 5 de la calle de Quesada.

Para verificar obras de ampliación y aumento de pisos en la casa núm. 8 de la calle de Raimundo Lulio.  
Para aumentar un piso en la casa núm. 15 provincial del paseo de Ronda.  
Para verificar obras de ampliación de una nave de máquinas en una fábrica de jabón, establecida en la calle del Pacífico, núm. 53; para construir un edificio destinado a fábrica de lámparas eléctricas en un solar, con fachada a las calles de Fray Luis de León, Palos de Moguer y paseo de Santa María de la Cabeza, y la agregación a dicho solar de una faja de terreno de 13,40 metros cuadrados, que resulta sobrante de vía pública por el paseo de Santa María de la Cabeza, al precio de 33 pesetas metro, fijado por los arquitectos municipales.

**El jefe de investigación del Ensanche.**  
Después de una amplísima discusión, en la que intervinieron los Sres. Blanco Soria, Ruiz Salinas, Alvarez Arranz, Besteiro, Antón y Carnicero, se puso a votación el dictamen proponiendo la designación del funcionario que había de ocupar el cargo de jefe de investigación del Ensanche, y resultando que sólo tomaron parte en la votación 21 concejales, el alcalde levantó la sesión.

**Retirada de los liberales.**  
El resultado de la votación, que obligó al alcalde a levantar la sesión, fué consecuencia de haberse retirado del salón algunos concejales conservadores y molestó grandemente a los concejales liberales.

Terminada la sesión, el Sr. Prast rogó a los ediles que se quedasen en el salón de sesiones para recomendarles que los asuntos de personal los estudiaran en las respectivas Comisiones, con el fin de que en las sesiones del Ayuntamiento no se emplease tanto tiempo en su discusión.

Los liberales, estimando que había ido una desconsideración de los conservadores su retirada del salón, anunciaron al Sr. Prast que no volverían a intervenir en las discusiones municipales, y que renunciarían a todos los cargos de la confianza del alcalde.

Esta declaración se la formuló al alcalde, en nombre de la minoría liberal, el concejal y diputado a Cortes Sr. Valero Hervás, y el Sr. Prast ofreció dar cuantas explicaciones fueran deseadas, siempre que se refiriesen a la conducta de la presidencia, que había sido completamente neutral; pero hizo constar además que él no podía sostener a la fuerza en el salón a los concejales.

**Telegrama al conde de Romanones.**  
La minoría liberal del Ayuntamiento redactó el siguiente telegrama, que fué dirigido a La Toja al conde de Romanones.

El texto del telegrama dice así:  
«Con motivo de la discusión de un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo al Sr. Piqueras para ser jefe de la investigación del registro fiscal, los conservadores, al ponerse a votación el asunto, retiráronse del salón de sesiones, ante el seguro resultado de la misma, aprobando dicho dictamen. Minoría liberal ante tal acto protestó estratagemamente conservadores, presenta dimisión de todos los cargos de la confianza del alcalde.»

La minoría liberal tiene la excepción del compañero Sáinz Herráiz, que no se unió a ella, de cuyo acto todos protestamos.

**La Casa de Vacas del Retiro.**  
En la próxima semana se presentará al Ayuntamiento una proposición, firmada por la mayor parte de los concejales que le constituyen, pidiendo que con urgencia dictamen los letrados sobre los extremos de la misma, y que se refieren al incumplimiento del contrato celebrado por escritura de 12 de diciembre de 1912, sobre reforma de la antigua Casa de Vacas del Retiro.

Parece que el propósito es plantear, ante los Tribunales, la rescisión de dicho contrato.

**En pro del Botánico.**  
Don Emilio Blanco ha presentado una proposición al Ayuntamiento pidiendo se suplique al Gobierno que desista del proyecto de realizar construcciones en el Jardín Botánico, respetándose la tradición del mismo, y conservándose su actual destino, para que continúe abierto al público.

## TOROS Y TOREROS

### Carteles de verano.

El acto de Mufagorri decidiéndose a continuar de banderillero y no volviendo a presentarse como matador de novillos, merece aplauso, pero también es digno de censura.

Si él ve que no sirve para distraer a los públicos, aburriéndolos con faenas anodinas y desprovistas de arte, ha hecho muy requete bien en no volverlos a engañar.

Pero debió pensarlo antes y no tomar para probaturas de este género la Plaza de Madrid, porque este público merece un poco más de respeto que el que le concede el torero bilbaíno viniendo a probar si sirve ó no.

A esta Plaza hay que venir con el cartel hecho desde otras Plazas.

Nos estamos pasando el verano viendo torear a los novilleros que tienen más recomendaciones, y la Empresa, cada vez que trata de preparar una novillada, tiene que acceder a que toreen unos cuantos protegidos, que traen como único bagaje las recomendaciones.

Y, como decla en mi revista, no hay derecho a que veamos torear y matar (de algún modo hay que llamar estas faenas) a muchos de los que se han presentado en la Plaza de Madrid, mientras la Empresa de Barcelona contrata a Chanito por siete corridas, Amuedo oye muchas palmas por las Plazas adyacentes a Madrid, Gaspar Esquedo, según los telegramas, sale a estocada y a ovación y oreja por toro, y Fortuna eleva su cartel.

De peones en el ruedo, nada digamos, porque la mayoría de los que salen andan los pobres bastante ayunos de ciencia taurina.

Se presentó uno con Zapaterío, disfrazado de barra de lacre, que tuvo que meterse entre barreras por la continua ovación de pitiroreo con que era obsequiado, y los toros de dicho espada tuvieron que banderillearlos los peones de Algeteño.

A propósito de este España, censuraba yo el acto del presidente, no dejando que Pedro Carranza se marchase de la Plaza por tener que tomar el tren de Cartagena de las siete y veinte; pero resulta que el torero quería irse a la fonda para tener tiempo de alcanzar cómodamente el tren de las ocho y treinta y cinco.

El público es de verano y quiere frescura (pero no tanta, joven Carranza! Así es que el edil presidente estuvo colossal no dejándole marchar.

Lo mismo que decimos de los toreros se puede aplicar a los toros, porque la Plaza de Madrid merece unos toros de más cartel que los corridos esta última novillada.

Con otros seis cabezudos como éstos, la Plaza se convertiría en una sucursal del desierto de Sahara.

Y si hay otra corrida de este fuste, cornamenta y tan bueyes, es preferible matarlos en la dehesa, porque si no la gente huirá de la Plaza de Toros y hará muy bien.

Tampoco vendría mal un monosabio que supiera dar la puntilla a los caballos, porque ayer, según hize constar en mi revista, no acertaban a rematar al pobre animal, y cuando estaba el espada pasando de muleta, el pobre jamelgo abría y cerraba los ojos, moviendo la oreja como si fuera una señal, diciendo a un compañero é de juego que tenía treinta y una.

P. ALVAREZ.

## LOS TEATROS

### ICETILLAS

**Apolo.**— El martes, última función y despedida de la compañía italiana de ópereta de Amadeo Granieri, con un programa variado. Se representará, por primera vez, la comedia musical en tres actos, de Oreste Raffaelli, música del maestro Balderi, *La storia di Pierotti*. A continuación cantará el señor Granieri la serenata napolitana *Torna a Sorrento*, terminando la función con la representación en italiano de la popular ópereta española *Mojinos de viento* con asistencia de su autor el maestro Pablo Luna, que dirigirá la orquesta.

La función dará principio a las diez en punto de la noche, para poder terminar a la hora reglamentaria.

Esta notable compañía, que fué contratada para 15 funciones, verificará 21 de noche y cuatro de tarde.

**Magic-Park.**— Gracia por arrobos, sorprendente visualidad y una interpretación esmeradísima en «El alma de Garibay», es lo que hace que un numeroso y distinguido público llene a diario este divertidísimo parque de recreos.

La Empresa, deseosa de ofrecer continuas novedades, prepara, entre otras atracciones, para fecha muy próxima, los estrenos de la ópereta «El paje del conde duque» y la revista «Los muñecos de Arlequín».

**Barbieri.**— La Empresa de este popular teatro, deseando complacer al favor que el público la dispensa, prepara grandes acontecimientos. El martes 28, en las secciones de las nueve y tres cuartos y once, debutarán los célebres y aplaudidos artistas The Arrien, reyes del tango argentino y la *furlana*. La lujosa presentación y celebrado arte de los The Arrien, seguramente llevarán mucha concurrencia al teatro de la calle de la Primavera, donde se disfruta una agradable temperatura.

En la presente semana se estrenarán *La cupletista de moda* y *La rondalla*, de aplaudidos autores. Otras novedades prepara esta Empresa, que seguramente verá recompensado por el público el interés y sacrificio que pone en complacerle.

### CINES Y VARIETES

**Parisiense.**— Si el tiempo no lo impide, esta noche se celebrará el festival patrocinado por *Teatros y Salones*, y que hubo de suspenderse el lunes último por la lluvia.

Tomarán parte en esta fiesta los mejores números de *variétés* que en la actualidad se encuentran en Madrid, que se han prestado gustosos a ellos.

Después de la función habrá verbena, a la que asistirán la *mar de mujeres* guapas con el airoso mantón de Manila.

Seguramente el hermoso parque de la Moncloa se verá concurridísimo esta noche, pues motivo hay para esperarlo así.

**Gran Teatro.** (Palacio del Cinematógrafo). Solamente hoy, mañana y pasado se proyectarán definitivamente por últimos días las magníficas películas, basadas en la novela de Ponson du Terrail, tituladas *Juventud de Rocambolo* y *Hasañas de Rocambolo* (primera y segunda de la serie), que tan inmenso éxito han alcanzado.

El próximo jueves, extraordinario y emocionante estreno, de inmensa atracción, titulado *El doctor Satán*, basado en una novela francesa (Jacques l'honneur), de gran interés, que seguramente alcanzará un éxito brillante. *El collar negro*, muy delicada, y otras de la exclusividad de esta Empresa.

**Ciudad Lineal.**— La Empresa de este lindo parque, en su constante deseo de corresponder a las atenciones que la dispensa el público madrileño, prefiriéndole a todo otro, especialmente las señoras y los niños, por lo moral del espectáculo, ha reformado el programa del Kursaal con unos números por demás sugestivos, especialmente los 3 Onotos, célebres acróbatas cómicos, que, aparte de lo muy gracioso que resultan, como gimnastas son una verdadera notabilidad.

En el baile de dos actos *Bella Niza*, también se han hecho importantes modificaciones, particularmente en el magistral final del segundo acto, siendo todavía más sugestivo.

Hemos de insistir en que, dado lo moral de los números todos del Kursaal, como del *Te Tango*, las señoras y los niños, como todas aquellas personas que gusten de divertirse, sin verse obligados a presenciar representaciones más ó menos inmorales, deben acudir a la Ciudad Lineal. Háganlo y se conocerán.

El martes, debut del notable violinista Blacer, que imita con el violín la voz humana, artista solamente comparable a aquel gran Sarasate.

Entrada al Kursaal, 25 céntimos.

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y La Rida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

**La India, Monterá. 12. Telf. 4.168**  
Chocolate, bollo y leche 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

Rogamos a los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### AGENCIAS DE TURISMO

**THOS, COOK & SON**

Agencia de viajes y pasajes.  
Ludgate Circus, Londres, E. O.  
AGENCIAS EN ESPAÑA:  
Madrid.—Arenal, 30.  
Id.—Palacio Hotel (sucursal).  
Barcelona.—Fontanella, 13.

### ALMACENES DE PIANOS

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al centro y plazas, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### APARATOS FOTOGRAFICOS

**Cámaras fotográficas**

y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español, Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### AUTOMOVILES

#### AUTOMOVILES

**METALLURGIQUE**  
G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.

### BELLAS ARTES

**Casa Pontes descuenta 20%**

en todos sus artículos para Pintura y Dibujo, para alinear sus almacenes y dar cabida a nuevas remesas. Carmen, 6.

### BICICLETAS

**"LA RINCONADA,"**  
La Casa más surtida y económica en bicicletas, motocicletas y accesorios y reparaciones.

### COMPRA-VENTA

**COMPRO ALHAJAS**  
PAGO ALTOS PRECIOS

**Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20**

### ESPECIFICOS

**PASTILLAS JEBA**

Exitos seguros en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

### OTOS

Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CAPSULAS CLOT de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-ostato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grietales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

### GENEROS DE PUNTO

**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.

ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

### MODAS PARA NIÑOS

**N. DE LA FUENTE**  
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.

Vestidos, Abrigos, Capotas y Sombreros. PIDANSE CATALOGOS

### NEGOCIOS

**NEGOCIO**  
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

### OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### ORTOPEDIA

**LA HERNIA**  
y el VENDAJE BARRÉ DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 33 principal.

### PRESTAMOS

**HIPOTECAS**  
sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Desengaño, 9 al 13, pral.; de cinco a ocho. TELEFONO 4.682.

### PANERIAS

**PANERIAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de panes y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.  
**LABORATORIOS**

### ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el **LAXEN BUSTO**  
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

### LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capturas y pueblos importantes se vende

### TEJIDOS

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

## SAN SEBASTIAN

### AGENCIAS DE ALQUILERES

**AGENCIA DEL BUEN PASTOR**

PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2  
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

### AUTOMOVILES

**VOITURETTES «SUERE»**

PIDASE CATALOGO  
**TALLER ALEX**

### CORSETERIAS

**CORSETERIA**  
Los talleres más importantes del Norte de España.

Al Palacio de Señoras.—Urbieta, 8.

### GRANDES ALMACENES

**Au Louvre, París.—Casa en San Sebastián**

Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.

Frete al Gran Casino.—Teléfono 406.

Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombreraría, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.

Almacenes de Headaya, Avenue de la Gare.

### FERRETERIAS

**Almacenes de Ferrería y quincalla**

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL  
Fuenterrabia, 12, y San Martín, 54.

### HIGIENE MODERNA

**BARBERINA**

La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:

MADRID: Peluquería Palace Hotel.  
SAN SEBASTIAN: Ducloux & Repiso.  
(Laboratorio farmacéutico.)

### INCRUSTACIONES DE ORO

**JOSE IRONDO**

**CASA EGUIAZU**  
—HERNANI, 15—

**FABRIQUE DE LIQUIDOS INCRUSTÉS**  
en or fin sur acier.

Sucursal a Biarritz, 8 rue Mazagan.

### JOYERIAS

**A LOS TURISTAS**

Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.

Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.  
San Sebastián: Alameda, 25.

### HOTELES

**HOTEL-RESTAURANT BERDEJO**

**GUETARIA, 7**  
CASA FUNDADA EN 1838

**HOTELES ARANA**

EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.  
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant

Ferrocarriles Vascongados,  
Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

**CASA INURRIETA**

GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22

—SAN SEBASTIAN—

PIANOS ELECTRICOS  
PIANOS AUTOMATICOS  
GRAMOFONOS Y DISCOS

MAQUINAS DE ESCRIBIR  
Grandes novedades y existencias.

### MAQUINAS PARA HIELO

**MAQUINA DOMESTICA PARA HACER HIELO «ARCTIC»**

El desiderátum de las familias por su CONFORT — HIGIENE — ECONOMIA

**240 PTS.** Haga usted mismo hielo puro, helados y refrescos a discreción.—Rapidez increíble.—Envío gratis de bonito catálogo.

S. ZAVALA & C.ª.—PEDRO EGAÑA, 6.

### MATERIAL FOTOGRAFICO

**CENTRAL PHOTO-FILM**

Material fotográfico.  
Envíos a provincias.—Pídanse listines.  
Travaux de laboratoire d'après le système  
Kodak.—FUENTERRADIA, 30.

### MOTOCICLETAS

**TURISTAS**

Antes de comprar una MOTO, visitad

**GARAGE INDIAN**

Plaza de Bilbao, 2.—Pedir catálogo gratis.

### SASTRERIAS

**CASA GOMEZ**

**BOULEVARD, 13**

La sastrería más importante para señoras y caballeros

**CORTADORES DE PRIMER ORDEN**

### TEJIDOS

**Almacenes del Buen Pastor**  
SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.  
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.  
CARRERO HERMANOS

### LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.

Casa especial en trajes y artículos para baño.

**Hernani, 2, y Andia, 9 y 11**

### TURISMO Y VIAJES

**Garage de automóviles y carruajes de lujo**

**PARA VIAJES Y PASEOS**  
Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborena. Plaza Alameda, 1, bajo.

Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

### ZAPATERIAS

**LA AMERICANA**

REPARACION DE CALZADO

Medias suelas y tacones caballero, 3 ptas. Servidas en dos horas.

Para señoras, 2 ptas. 75 cént.

Calzados de pisos de goma, precios sin competencia.  
PENAFLORIDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2  
(esquina a Guetaria).

### Los temporeros de Hacienda

Esta mañana ha visitado al ministro de Hacienda, conde de Bugalla, una Comisión de temporeros del departamento, que fue amablemente recibida.

Los comisionados entregaron al ministro el siguiente documento:

«Excmo. Sr.: La Comisión gestora de los auxiliares temporeros de la Hacienda pública en España, cumpliendo fielmente con lo que le encomienda en sus representados en la solemne Asamblea general celebrada el domingo 12 del mes actual en el Ateneo de Madrid, llega hoy respetuosamente ante V. E., portadora del pliego con las conclusiones que quedaron acordadas y aprobadas por unanimidad en la referida Asamblea, y que son las siguientes:

- 1.ª Expresar a V. E. el más vivo testimonio de gratitud por los excelentes ofrecimientos de apoyo y fomento a la aspiración legítima que se persigue de la «inamovilidad» e «inclusión en la plantilla», y que manifiestos por V. E. ante la Comisión, ésta los hizo públicos y oficiales en la Asamblea, siendo recibidos por todos con gran contentamiento y aplauso;
- 2.ª Crear una Asociación de esta clase de funcionarios, con fines benéficos e instructivos, y para cuyos efectos legales se enviará a la aprobación y sanción de la autoridad competente el proyecto de estatutos, que fue acordado también por unanimidad; y
- 3.ª Implorar de V. E., como jefe superior nuestro, y del excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, la mutua conformidad e intención en la solución de arbitrar recursos, a fin de que las cesantías anunciadas como inminentes, por falta de crédito, en los temporeros de la clase «eventuales» del Catastro, no lleguen a hacerse efectivas; entre otras razones de equidad y de humanidad, por el desamparo en que estos compañeros nuestros, funcionarios útiles y necesarios, mucho más ahora con los apremios diarios del citado servicio, quedan a la inelencuencia de las necesidades familiares y sociales.

La Comisión, interpretando el deseo y sentir de todos los auxiliares-temporeros de la Hacienda pública, no duda en que la aspiración e imploración que quedan anteriormente expuestas, han de encontrar en la bondad y rectitud de V. E. eco favorable de justicia.  
Es gracia que esperan y confían merecer

de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 16 de julio de 1914.—Por la Comisión: El presidente, J. León Díaz.—El secretario, Rafael Sáinz.—Excelentísimo señor ministro de Hacienda.»

El ministro dió muy buenas esperanzas a los temporeros sobre las próximas cesantías de temporeros eventuales del Catastro, por falta de crédito, diciendo que estudiaba una fórmula para evitar el daño en lo posible, y asegurando que tenía una solución para reservar los destinos a los que inmediatamente pudieran cesar.

Estas promesas del ministro de Hacienda en favor de modestísimos empleados revelan un gran espíritu de justicia.

### DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:  
Manuel de Arriaza, 6 años, San Bernardo, 96.—Eduardo Box, 73 años, Huertas, 30.  
—Enrique Vera, 53 años, Almagro, 13.—Teodoro Fernández, 72 años, Doctor Fourquet, 28.—Francisco González, 54 años, Alcalá, 129.—Cecilio Larraz, 54 años, Jesús del Valle, 11.—Ana Vela, 2 años, plaza del Carmen, 4.—María Murga, 8 años, Alcántara, 9.—Francisca Caldeiro, 69 años, Valverde, 31.—Vicente Ruiz, 27 años, Hilario Peñasco.—Manuel Planes, 74 años, Hospital del Carmen.—Faustino Blanco, 19 años, Hospital de la Princesa.—Purificación Herero, 47 años, Idem Orden Tercera.—María Gómez, 61 años, Guzmán el Bueno, 10.—Luis Mayor, 20 años, travesía del Reloj, 9.—Purificación Marco, 11 años, Carranza, 6.—Antonio Arranz, 45 años, Valencia, 2.—Josefa Puente, 31 años, Amparo, 18.—Matilde Argüelles, 70 años, Desengaño, 17.—Juliana Gómez, 17 años, Espada, 4.—Florencio Masa, 4 años, Camino de Canillas, 1.—Emilia Serapio, 2 años, Monserrat, 32.—Amalia Portela, 7 meses, Aguila, 27.—Manuel Suárez, un año, Paz 1.

### ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas vuelven a ser elevadas en la mayoría de las regiones de la Península y el cielo se mantiene despejado, excepto en las provincias del Cantábrico.

El barómetro tiende a subir y el mar se halla agitado en el golfo de Gascuña.

PROVINCIAS	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián	19	15	1
Bilbao	21	16	1
Santander	20	13	1
Oviedo	19	14	1
Cornisa	23	12	1
Pontevedra	21	8	1
Orense	21	8	1
León	21	8	1
Burgos	27	10	1
Valadolid	28	18	1
Salamanca	31	12	1
Zamora	27	20	1
Sta. Cruz Tenerife	36	19	1
Cáceres	34	18	1
Badajoz	34	18	1
Córdoba	34	18	1
Sevilla	34	19	1
Huelva	26	15	1
Cádiz	26	15	1
Málaga	32	18	1
Jaén	34	15	1
Granada	28	20	1
Almería	30	23	1
Murcia	29	21	1
Alicante	29	21	1
Valencia	25	20	1
Alicante	33	17	1
Ciudad Real	33	16	1
Cuenca	31	12	1
Segovia	23	10	1
Ávila	24	11	1
Guadalajara	31	12	1
Soria	26	8	1
Huesca	25	11	1
Zaragoza	24	14	1
Teruel	29	12	1
Barcelona	28	21	1
Palma	20	10	1
Lugo	21	10	1
Palencia	31	10	1
Toledo	22	11	1
Logroño	23	11	1
Ámplona	25	12	1
Gerona	25	14	1
Tarragona	23	18	1

### MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.  
Presión..... Máxima, 705 mils. (9 m.)  
Mínima, 708 (8 m.)  
Viento..... Dirección, Varío.  
Recorrido, 2,5 k.  
Temperatura..... Máxima, al sol, 40.  
Mínima, a la sombra, 35.  
Humedad relativa..... Mínima, 12.  
Máxima, 79.  
Mínima, 18.

### TRIBUNA LIBRE

#### Una medida de equidad

Para el señor ministro de la Guerra.

Con arreglo al real decreto de 6 de diciembre de 1911 y a la real orden de 1.º de julio del corriente año, se admitirán en las Academias militares hasta el 30 de septiembre próximo, como plazo improrrogable, la certificación expedida por los Institutos, que acrediten haber aprobado los aspirantes a ingreso en dichas Academias las asignaturas llamadas *literarias*, que constituyen hoy el tercer ejercicio, ó sean, además de la Gramática castellana, la Geografía general y la especial de España, la Historia Universal y la de España, cuyas asignaturas se convalidarán y serán de abono para las convocatorias sucesivas, en sustitución del tercer ejercicio.

Se cuentan por centenares los aspirantes que han hecho uso de este derecho; pero son muchos más los que, teniendo vocación decidida por la carrera de las armas, no podrán disfrutar de tal concesión por no tener aprobadas más que las tres primeras asignaturas, a causa del límite de edad que se exige para el ingreso en los Institutos y de la prelación de asignaturas en ellos establecida.

Creemos de equidad que se dicte una disposición aclaratoria para los que en tal caso se encuentran, permitiendo a todos los que soliciten, antes del 30 de septiembre próximo, la convalidación de algunas asignaturas aprobadas en los Institutos, el que puedan convalidar también las restantes, que completan el tercer ejercicio, una vez aprobadas en los cursos sucesivos.

A nadie perjudicarían tan equitativa concesión, que permitiría a muchos terminar el bachillerato antes de ingresar en las Academias militares, sin necesidad de simultanear, atro-

pellada y confusamente, la preparación con la segunda enseñanza.

Esperamos que el señor ministro de la Guerra fijará su atención sobre este asunto, que interesa a numerosas familias, las cuales, al formalizar su petición, lo harán confiadas en la justicia de su causa y en la rectitud del general Echagüe, bien demostrada en la real orden de 1.º del mes actual, ampliando hasta el 30 de septiembre el plazo para la presentación de las certificaciones. De los beneficios de esta real orden podrán disfrutar los alumnos de enseñanza libre, aprobando en septiembre todas las asignaturas que les falten para completar las comprendidas en el tercer ejercicio; pero no disfrutarán de dichos beneficios los alumnos matriculados oficialmente en el curso actual, por estar prohibida la simultaneidad de ambas enseñanzas, la oficial y la libre.

Esta es una razón más en pro de que se dicte la real orden aclaratoria que solicitamos, para evitar desigualdades que pueden desaparecer fácilmente.

F. N.

### MARRUECOS

Sin novedad.

Telegrafían las autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en sus respectivos territorios.

### UN GOLFO APROVECHADO

#### Sustracción de un maletín

La vecina del Rastro Angelina Beltrán Fabra, de sesenta años, presentó una denuncia en la Comisaría del distrito, diciendo que le habían robado un maletín conteniendo distintos valores.

La interesada llevaba el maletín en el coche que la condujo a su casa, plaza del Rastro, 3, y al descender del vehículo, una vez parado, observó la desaparición del maletín, que encontraba un resguardo del Banco de España por valor de 27.000 pesetas, una cartilla del Monte de Piedad de 300 billetes del Banco por valor de 200 y varias alhajas.

Supone que el autor fué un golliflo que se acercó al coche mientras la viajera realizaba unas compras.

JUDIOS INGLESES Y JUDIOS ESPAÑOLES

UNA ACLARACION

En las columnas de A B C he visto estos días un artículo, firmado por Juan Pujol, cuyo nombre me suena como el del autor de un admirable libro de poesías, y que por eso me ha causado extrañeza encontrarlo al pie de unas líneas llenas de apasionamiento y de insuficiencia cordial.

El articulista se hacía eco de los temores que siente cierta parte de la Prensa inglesa ante la creciente prosperidad de la colonia judía, y exhumaba a este propósito toda la frascología antisemítica, ya deslustrada bajo la pluma de Drumont; el espíritu de independencia de la raza judaica, su hostilidad a fundirse en el molde nacional de los pueblos en cuyo seno vive, etc., etc., sin olvidar, naturalmente, su extraordinaria aptitud para los negocios.

El artículo de Juan Pujol merece ser contestado, por honor a su firma y porque en él se pretendía establecer un paralelo entre la situación de los judíos ingleses con respecto a Inglaterra y aquella en que, con relación a España, se encuentran los israelitas de origen español. En primer lugar, esos temores sólo inquietan a una pequeña parte de la sociedad inglesa, y son un fenómeno reciente, una transcendencia de la campaña antisemita que del otro lado de la Mancha sostiene los nacionalistas franceses. El mismo Times, que en esta ocasión daba el grito de alarma, se ha expresado otras veces en términos de gran consideración para la raza suscita. En general, puede decirse que los judíos han sido considerados siempre en Inglaterra simplemente como ingleses, sin que nadie se preocupase nunca de averiguar, ni menos molestar, su filiación de origen, guardándose la silenciosa y respetuosa hospitalidad que esa gran nación dispensa a cuantos se acogen bajo su bandera. Sólo desde hace algún tiempo, a raíz de un ruidoso proceso en el que sonaron nombres de personalidades inglesas de levadura semítica, se ha querido encender este fuego de antisemitismo, que no prospera en aquel país, constantemente batido por vientos de libertad.

Pero esto aparte, los judíos ingleses podrían ser considerados hasta cierto punto por los naturales del país como advenedizos, pues su aparición en la isla data de fecha relativamente reciente.

Fué en el siglo XVI cuando las primeras colonias israelitas arribaron a sus brumosas playas, pues lo que se ha dicho de que los bretones formaban las diez tribus perdidas del reino de Israel, no pasa de ser el sueño de un altísimo poeta. Y fueron sefarditas judíos españoles y portugueses los que, huyendo de las hogueras del Mediodía, fueron a buscar refugio en aquel clemente país del Norte.

Pero los judíos españoles, los judíos que en los oscuros tiempos de celtas é iberos aparecen ya bajo el turbio nombre de fenicios en la Península, los judíos de las monedas macabeas de que nos habló el doctor Yahuda, de las momias venerables que durante catorce siglos contribuyeron luego a formar la parte conocida de nuestra historia y aquí tuvieron una brillante civilización anterior a la nuestra, esos sefarditas que hoy mismo hallan español, llevan apellidos españoles y conservan en el rostro oscuro el reflejo de nuestro ardiente sol, esos sefarditas que en Marruecos vuelven hoy a formar parte de la comunidad hispana, no pueden ser considerados nunca como extranjeros en España, y si a ella vienen, no harían sino retornar a su patria antiquísima.

Terminaba su artículo el Sr. Pujol diciendo que no se explica el alán de ciertos elementos (que cree trabajan de buena fé) por traer los judíos a España.

Como anónimamente comprendió entre esos elementos a que el Sr. Pujol alude, debo contestar a esta parte de su artículo, para la mayor claridad de mis intenciones y por el supremo bien de la verdad. No es cierto que los elementos referidos trabajemos por traer los judíos a España. Tenemos demasiado respeto a esos hermanos nuestros para considerarlos materia de importación. Lo único que queremos es que España sostenga con ellos las mismas relaciones de afecto y espiritual comunión que con sus demás hijos lejanos. Que nuestra patria esté abierta para ellos como lo está para los rubios tropezos de turistas. Y que si alguno viene a España fiado en nuestra fama de hospitalidad, halle aquí igual respeto que en los demás países, que en la misma Inglaterra. Esto es todo lo que deseamos. Y en cuanto a nuestra buena fe, hace bien en no dudar de ella el Sr. Pujol, ya que desco tan sencillo parece una quimera.

R. CANSINOS-ASSENS

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el señor alcalde.—La cuesta de Javalquinto.—No invito al señor alcalde a darse un paseo por la cuesta de Javalquinto, porque lo menos que puede ocurrirle es contraer alguna enfermedad o romperse una pierna, y no le quiero tan malamente. Pero si me atrevo a rogarle se digno ordenar que dicha cuesta se arregle siquiera un poco.

Por humanidad, por higiene y por moral, señor alcalde, es absolutamente preciso el arreglo y aseó de un sitio por el cual transitan miles y miles de personas a todas horas, pues a causa de las últimas lluvias se han formado tantas y tan hondas zanjas, que para pasarlas es menester ser verdaderos acrobatas; y los infelices que se ven obligados a pasar por ellas se exponen a romperse la crisma a cada paso.

A más de esto, dicha cuesta es un foco de infección peligrosísimo; pues por falta de vigilancia y por sobra de abandono está convertida en un inmundio evacuatorio, menor y mayor, que impide poder respirar.

Y por si esto fuese poco, el espectáculo que ofrece es altamente inmoral y repugnante; pues es vergonzoso ver a cuatro, seis ó más

hombres, unos de espaldas y otros de frente, evacuando al aire libre y a plena luz, mientras a un paso de ellos pasan señoras y niñas de todas clases y edades. ¡Eso no se ve ni en Marruecos!

Y no crea el señor alcalde que la antedicha cuesta es de poco tránsito, pues especialmente los domingos y días festivos tiene tanto o más que cualquier calle céntrica de la villa; pues es el paso obligado de todos los madrileños de este populoso distrito que salen al campo y a los merenderos con la consabida merienda dominguera.

Y si, además, el señor alcalde mandara plantar siquiera una docena de árboles que atenuaran los rigores del Sol y la embellecieran un poco, nos daría a todos una sorpresa agradable y haría un gran beneficio, que le agradeceríamos eternamente.—Cecilio Galera

CUADROS DE ESPAÑA

AGUAS POTABLES CONTAMINADAS

Indefensión contra el cólera, tifoidea ó infecciones hidricas.—Cuatrocientos mil enfermos anuales de tifoidea.—Treinta y seis mil defunciones.

Triste es contestarlo; pero, en honor a la verdad, hay que confesar que estamos a la hora presente en una absoluta indefensión contra la posible propagación del cólera y de todas las infecciones tifoideas é hidricas, que por lo mismo son endémicas en nuestro país, produciendo anualmente más de 36.000 defunciones, más de 400.000 invasiones y más de 24 millones de jornales perdidos por la enfermedad.

Por desgracia, en casi ningún punto de España se ha adoptado aún la defensa contra la contaminación de las aguas potables por las materias fecales, que son las portadoras de los gérmenes del cólera y de la tifoidea, y por otras sustancias animales y vegetales en descomposición, que, alterando la calidad de las aguas, provocan los trastornos digestivos, que predisponen a todas aquellas infecciones hidricas, epidémicas ó endémicas, según los casos, grados de intensidad, número de habitantes sobre que actúan, etc.

Salvo raras, contadas excepciones, allí donde no tienen necesidad de hacer uso de las aguas de los ríos, en que la defensa es más difícil, en casi todas partes, ó los manantiales no están protegidos, ó las conducciones parecen hechas á propósito para estas contaminaciones, con las letrinas y alcantarillas (si las hay, que sabido es que en la mayor parte de los pueblos las primeras son un lujo), á cuyo lado suelen correr en íntima comunicación no pocas veces, ó se conducen al descubierto, para que chicos y grandes, personas y animales, puedan contaminarlas lavando ropas, arrojando basuras é inmundicias de todo género, por si ya no fueran bastantes las sustancias en putrefacción que por permeabilidad de los terrenos y condiciones detestables de las cañerías penetran por infiltración en las aguas potables.

Y esto ocurre en aldeas, villas y ciudades, y si ocurre tratándose de aguas de manantial, conducidas por cañerías, calcúlese lo que ocurrirá cuando las aguas procedan de los ríos ó de pozos excavados en terrenos permeables, construidos y mantenidos, generalmente, sin ningún género de precauciones contra las contaminaciones.

Como ejemplo de esto, citaré uno muy saliente, fácilmente comprobable en la actualidad, que es la época de los viajes en ferrocarril para ir á las estaciones balnearias. En muchas estaciones de ferrocarril, ya para usos domésticos, ya para bebidas, existen al lado de ellas pozos que, por rara casualidad, están cubiertos; colgado de la garbucha que pende sobre el brocal, hay un caldero ó pozal, más ó menos limpio, si no es que cada cual de los que se sirven del pozo hacen uso de una vasija distinta, con que empleados y viajeros sacan agua, beben, se lavan las manos y tiran el agua sobrante, unas veces fuera, otras al mismo pozo, que en tales condiciones está expuesto, naturalmente, á que se infecte y á que cada cual, y especialmente los niños, por irreflexión, arrojen en él objetos y sustancias que pueden alterar las aguas, si á ellas no llegan, por permeabilidad del terreno y por su vecindad, los productos de los retretes y pozos negros de las estaciones. Suponiendo construido el pozo contra toda contaminación (que es mucho suponer), urge que se ordene por quien deba que se cubran estos pozos brocales y se coloque una bomba, para impedir la forma en que hoy se saca el agua y evitar seguras contaminaciones.

Con sólo advertir estas y aquellas elementales y generales deficiencias, queda demostrada la absoluta indefensión en que nos encontramos contra el cólera, si por desgracia, como es posible, fuéramos invadidos por tan terrible mal, que tomaría, como tomó en 1885, aterradora intensidad. Así se comprenden las epidemias tifoideas en muchas poblaciones y las enormes cifras de morbilidad y mortalidad reseñadas más arriba.

En Granada, donde las aguas potables se mezclan con los adarros (así llaman allí á los productos de las letrinas, cuyas conducciones van unidas á las de aquellas); en Badajoz, donde las aguas se conducen al descubierto; en Jaén, cuyas aguas, mal conducidas, son ya de por sí poco potables, y en muchos pueblos, aldeas y ciudades de Levante, de Andalucía, de Extremadura, de ambas Castillas y de Galicia y Asturias, serán las aguas focos permanentes de infecciones hidricas, y será en ellas segura la intensa propagación del cólera el día que invada nuestro territorio, mientras no se ponga remedio inmediato y enérgico, defendiendo las aguas potables de su contaminación por materias fecales y sustancias en putrefacción, ya procedan del suelo (infiltraciones), ya del exterior (manantiales y conducciones al descubierto).

Todo lo demás será salir del paso y del aprieto del momento; pero no evitarlo para siempre y en lo futuro, que es lo principal y lo verdaderamente importante.

Este problema de la defensa de las aguas no es irrealizable ni difícil; si está por resol-

ver se debe más, afortunadamente, á la ignorancia que á la incuria y que á la falta de recursos con que acometer las obras de saneamiento. Analizando aguas, demostrando á los Ayuntamientos la impureza y contaminación de las aguas potables, seguramente han de remediar el mal, por la cuenta que les tiene, y si no lo hicieran, no habrían de faltarle medios al ministerio de la Gobernación para obligarles.

L. FLAQUER Y COLL

Barcelona, 24-VII-14.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 23, Dia 27. Includes entries for 100 pesetas nominal, 1000 pesetas nominal, and various bonds like Ayuntamientos de Madrid, Fmp. 1868, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: Interior (fin de mes), Exterior, etc. Values for various market indicators.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Interior, Exterior, etc. Values for various market indicators.

COMENTARIOS

El encanto de Buenos Aires

Gómez Carrillo, en una de sus crónicas bonaerenses, nos hablaba días pasados de la alegría de vivir. En Buenos Aires—hervidero de ambición y de cálculo—, donde tantos españoles exeniamos nuestros músculos, agotamos nuestros nervios y matamos nuestras ilusiones, la alegría de vivir no se conoce. Si existe, es como una planta desarraigada que vive malamente en suelo ingrato; es la palmera oriental en las brumas del Norte. No obstante, el «viajero encantador», el «chroniqueur» inimitable, insistía en su artículo: «¿Triste esta gente, tristes estos hombres, tristes estas mujeres?... No. Cien veces no. ¿Por qué han de serlo?»

Antes que nada, divaguemos un punto; estas crónicas argentinas remitidas á Europa suelen escribirse de acuerdo á la más correcta urbanidad y á la cortesía más exquisita. Cuando se tiene un nombre ilustre y se va de visita, no hay más remedio que ser amable con quien nos obsequia. (Blasco Ibañez, que sabía algo de esto, recibió en premio unas cuantas leguas de tierra en Río Negro). En general, la República Argentina ha tenido visitantes muy egregios y comentaristas muy adúlones; ahora Gómez Carrillo consume uno de los últimos turnos y agita el incensario visiblemente. Pero no es eso... Buenos Aires no es una ciudad como para ser considerada frivolamente desde la terraza de un café, y mucho menos para que por la sonrisa de los lustrabotas y la gentileza de las floristas se pueda juzgar la psicología de un pueblo. Desde el balcón del hotel la vida desfila á nuestros ojos de la manera más pintoresca, pero no es bastante; hay que auscultar directamente—la oreja contra el pecho—, escuchar el latido de la vida en sus miles formas, y poner nuestro corazón con todas y cada una de ellas en un isocronismo verdadero.

Para Gómez Carrillo y para tantos otros, esto no es posible, porque ya de de él presencio que lo conduca se habrá visto comentado, obsequiado y reverenciado diariamente, y ante el panorama antipático de Buenos Aires, el cronista habrá tenido un discreto dífirrimo en su elogio. (También Blasco Ibañez se sintió deslumbrado á la vista de la Aduana, de los elevadores de cereales y de los rascacielos del Paseo de Julio. Su contemplación, dijo, le recordaba el panorama de Constantinopla aureolado en el crepúsculo.) Después, ya en tierra, no habrá sido ningún

viejo amigo del país natal quien le haya alojado en un zaquimá de los arrabales; por el contrario, habrán venido Comisiones, muchas Comisiones, demasadas Comisiones, que le llevarán de la mano por el laberinto de Dédalo; en el «paddock» del Hipódromo recordará á Longchamps y Auteuil en todo su esplendor, y las representaciones del Colón le habrán hecho suspirar, pensando en las noches de la Opera... Invitado por el doctor Peña, abrirá su maletín en el Ateneo, y con la mirada melancólica y el mechón ligeramente despeinado, habrá dicho cosas admirables y mentiras lisonjeras. Por último, una aristocracia advenediza de arrabistas y «negrosos» le abrirá sus salones...

Y del Majestic-Hotel á Palermo y del Colón al gran mundo verá muchas cosas: riqueza, fastuosidad, elegancia; pero alegría de vivir, ¿en dónde? No será en los treinta mil espectadores del Hipódromo, donde los caracteres más ecuanimes y las fisonomías más placenteras se contraen en la angustia horrible del jugador, porque en ello van cosas muy graves, demasiado graves: las economías del mes, el pan de los hijos y la seriedad de una firma ó el honor de una familia. Tampoco será en los rostros ceñudos, horribles, del transeunte, y menos en la calle Reconquista, viendo la procesión de maniacos en soliloquio, que, cargados de papeles, agitan los brazos en ademán desahogado.

Pasando por alto muchos detalles, no hablaremos del Paseo de Julio y sus «ledeas», donde el transeunte tiene un aire suicida que espeluzna. Tampoco entremos en el sagrado del hogar, porque el espectáculo es más lamentable. Allí la vieja fábula del calor del hogar y el encanto de la familia ha pasado á la categoría de cuento tártaro. El padre sólo ve á sus hijos á la hora de la cena, porque come en un restaurant del centro, y en esa hora breve—consagrada en Europa—en que todos sonríen de verse congregados ante la alegría de una buena mesa, el padre conserva su aire taciturno de todos los días: no sonríe á la esposa, ni habla á los hijos, ni besa á las niñas. ¡Son tantas sus preocupaciones! Los pagarés que vencen, el ocio que se retira, la crisis que aumenta y, más que nada, la entretenida, que quiere un sobretodo de trescientos pesos. En este ambiente extraño de familia, los hijos crecen con una educación «in generis», que les lleva, á los veinte años, á imitar al padre en la calle, en los negocios y en la nueva familia. En cuanto á las hijas, una atmósfera de ensueño las rodea, y todas las noches, invariablemente, sueñan con el novio onulento que las lleva á Europa, á la vieja Europa, patria del lujo, del placer y de la buena vida.

Saliendo del hogar burgués quizá se encuentra entre los humildes algo que recuerda más exactamente el hogar europeo; pero la miseria y el desaseo surgen con frecuencia. Allí están los «conventillos», que son á un tiempo casas de vecindad y pozos de inmudicia; en ellos, centenares de personas viven (¿viven?) respirando en un jaco bestial que tiene muchos nombres: avaricia, miseria, degradación, vicio. Y sin hablar de tanto medicinal infecto, de tanto tugurio vergonzoso, hay, sin embargo, unos números que parten el alma con la elocuencia muda de sus guarismos: es la cantidad de familias que viven en una sola habitación y la enorme, también, que vive en dos habitaciones, y la relativamente baja, mucho más baja, de las que viven en tres. Es decir, que allí el encanto de la familia y el calor del hogar se desarrollan en una habitación de cuatro á cinco metros, á lo sumo, donde el matrimonio joven y las niñas mayores, el abuelo valetudinario y el nene recién nacido yacen todos en una promiscuidad repelente; es la carestía de la vida, la escasez de trabajo, la provisión de una huelga, y es la ambición de juntar unos pesos.

Este último cáncer doloroso y la exportación diaria que llevan las barreduras de la vieja Europa, desde los señoritos fracasados hasta los braceros humildes. Y esta ambición es el origen de todo lo que la vida bonaerense tiene de miserable é innoble, que es bastante, y es la causa de esa sobreactividad febril, que manifestada en España mataría la alegría de vivir y nos proporcionaría el éxito; como dice Salaverría, no, sino una neurastenia inevitable. Así, pues, la ambición en sus varias formas (las carreras, el juego, los negocios), el mal de ausencia con sus tristezas añejas y la realidad de una vida dura é insospechada son causas que invitan á una constante preocupación. Por eso en Buenos Aires no se ve nunca esa sonrisa espontánea que surge del alma al rostro, como en las ciudades donde se ama la vida sobre todas las cosas...

Y nadie se preguntará, como Gómez Carrillo: «¿Dónde están los vencidos, los sin trabajo, los derrotados en la lucha por la vida?» Porque en todas las naciones hay menesterosos y vagabundos; sin embargo, el «dingiera» y el «atorrante», con su psicología característica, son algo exclusivo de la República Argentina. Y el espectáculo de la capital se complementa en la campaña con cuadros de fuerte colorido: el éxodo de hambrientos—españoles é italianos, rusos y árabes—que, con el hato al hombro, caminan á lo largo del ferrocarril en busca del vellocino... Y en este caso el vellocino es un trozo de asado y unos «mates»; porque el «pan nuestro de cada día» no pasa de ser una metáfora.

Y no hablemos más; comentaristas meritorios ha tenido la Argentina, y entre ellos Salaverría y Rusiñol. El primero, en sus varios años de permanencia en el país, ha sabido componerse íntimamente con el ambiente y las personas; sus libros así lo demuestran. En cuanto á la obra del segundo, dado lo fugaz de las visitas, es una nota exacta que demuestra talento, observación y un afinado punto de vista. Exacta, pero no completa, porque aun hay algo más, bastante más que se puede decir de aquel Buenos Aires fantástico y lejano; tierra de promisión, donde cada individuo es un misterio y cada familia una tragedia.

FELIPE URCOLA

Burocracia femenina

Creo firmemente que los autores de las distintas órdenes ministeriales que facultan á las mujeres para ejercer determinados destinos del ministerio de Instrucción procedieron, al dictarlas, con absoluta buena fe, inspirándose en móviles loables al extremo y cuya actuación era exigida por razones éticas, desconocidas egoísticamente en el transcurso de los siglos, durante los que la personalidad jurídica y social de la mujer ha sido sistemática y tenazmente negada ó restringida.

Pero los ilustres hombres públicos á que me refiero, encariñados con la bondad de la idea, no pararon mientes en los obstáculos, verdaderamente formidables, que la realidad presenta á tan noble pensamiento.

Y es que en estas materias, que tan íntimamente se relacionan con la presente organización social, no se puede prescindir del estudio de lo que parece secundario, del detalle, por insignificante que parezca, si no queremos incurrir en graves errores, que pueden dar margen á injusticias y absurdos tan perjudiciales como innecesarios.

Un aforismo español dice muy acertadamente que es peligroso «comprar el collar antes que el galgo», lo que, interpretado metafóricamente, puede perfectamente aplicarse á la cuestión que nos ocupa, puesto que previamente á la declaración y otorgamiento de tales derechos, debieron reformarse nuestras costumbres y leyes en el sentido de conceder á la mujer el puesto que, por su condición humana, de justicia la corresponde; proceder de otro modo dá lugar á verdaderas enormidades, que sólo los que padecen de paraprosena intelectual ó los miopes de entendimiento pueden dejar de observar.

Los siguientes ejemplos demostrarán bien claramente la verdad de mi aserción.

Una señora, con todas las condiciones legales necesarias, se presenta á oposiciones y logra una cátedra de Derecho político; no empaña la pureza del nombramiento la más leve sospecha de favoritismo; los diferentes ejercicios ajustáronse á las reglas de la Etica más rigurosa; los preceptos positivos que regulan la forma de verificarse tales actuaciones fueron perfectamente observados; los vocales del Tribunal, conscientes y morales, emitieron sus votos con absoluta unanimidad, obedeciendo á los puros dictados de su conciencia. ¿Qué más? Hasta los contrincantes de la agraciada, rindiendo sincera y «telesía» á la verdad y, antes que egoístas, justiceros, estrecharon efusivamente la mano de aquella y la felicitaron, reconociendo su indiscutible superioridad científica. La nueva profesora, pues, ingresa en el escalafón oficial por derecho propio y con todos los honores anejos á su mérito indiscutible.

Hasta aquí todo va bien; pero ahora consideremos al nuevo catedrático desempeñando las funciones inherentes á su cargo, y aquí nos encontramos ya con lo paradójico, lo absurdo, lo inexplicable; el mismo Estado, que no considera á la mujer dotada de la capacidad necesaria para el ejercicio del sufragio, la cree por otra parte con la suficiente idoneidad para explicar á sus alumnos todo cuanto atañe al más noble y característico de nuestros políticos derechos.

Supongamos que en vez de una cátedra de Derecho político ó administrativo cbtiene la opositora una de Derecho civil ó mercantil, y tendremos idéntica anomalía; la mujer, que no puede otorgar, sin permiso del marido, ninguno de los actos y contratos que comprende el tratado de las obligaciones del Código civil, ni puede ser comerciante sin la anuencia de su representante legal, ni demandar, ni asistir á juicio, etc., etc., por considerarla el legislador horra de capacidad, queda facultada, sin embargo, para explicar filosóficamente todo cuanto atañe á la naturaleza y finalidad de tales dinamicidades, de las obligaciones de los otorgantes, y, en fin, todas, absolutamente todas, las derivaciones é incidencias que de los pactos y contratos se originan, y que no se me negará suponen bastante más inteligencia que la necesaria para el otorgamiento de cualquiera obligación particular.

Pasemos á otro orden de consideraciones que, aunque menos importantes, no dejan de merecer estimación y ser dignas de la observación oficial; siento tener que descender á tal terreno; pero las cuestiones hay que examinarlas en todos sus aspectos para no correr el peligro de dejar incompleto el estudio; reflérome á la misión providencial que otorga á la mujer las funciones de la maternidad, y que en mi humilde opinión ha sido siempre la causa de que sean excluidas de los públicos servicios; necesitan éstos, como sabemos, una aplicación constante, sin solución de continuidad, que impida á los ciudadanos aprovecharse de los beneficios á que tienen derecho, y esta permanencia no puede lograrse vinculándolos en la mujer, que necesita frecuentemente atender al restablecimiento de su salud, alterada por aquella circunstancia ó por otros motivos fisiológicos que fácilmente comprenderán mis ilustrados lectores.

Las consideraciones anteriores son aplicables á todos los demás destinos, y singularmente á la carrera de archivero-bibliotecario, á los que tiene acceso el sexo femenino en virtud de recientes disposiciones. De esto podría hablar mucho; pero como el autor de esta croniquilla es, antes que todo, un excelente compañero, incapaz de faltar á las sagradas leyes que ordenan el mutuo auxilio y la defensa de la colectividad, prefiero hacer punto final, no sin esperar de quien corresponda medite sobre este asunto, que no deja de ser de vital interés.

CLEMENTE CALVO IRIARTE

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

**SIGUE LA VISTA**

**El proceso de Mme. Caillaux**

La sesión de hoy.  
 PARIS. A la hora de reanudarse la vista de la causa contra Mme. Caillaux, el Palacio de Justicia presenta aspecto análogo al de los días anteriores.  
 Al entrar en la sala Mme. Caillaux se nota que, efectivamente, está enferma.  
**Carta de Mme. Gueydan.**  
 Abierta la sesión, se procede a la lectura de una carta de Mme. Gueydan, asegurando que no posee más cartas del que fué su marido.

**Incidente terminado.**  
 Comparece y presta declaración el diputado M. Hesse, amigo de M. Caillaux.  
 Es la persona aludida por el doctor Delbet en la sesión del sábado.  
 Habla dicho el declarante que él oyó al médico referido aconsejar que se operase a monsieur Calmette, y lo refirió así a M. Caillaux, no haciendo ninguna otra gestión por su parte.  
 Rectifica el doctor Delbet su declaración del sábado, y con esto queda el asunto terminado completamente.

**Habla M. Caillaux.**  
 M. Caillaux pide que se le permita declarar. La Sala accede desde luego.  
 Dice que contestará al artículo que contra él ha aparecido en «Le Figaro».  
 Quiere leer el testamento de M. Calmette y se promueve un incidente.

Dice que M. Calmette dejó una fortuna de veinte millones.  
 El origen de diez de esos millones es conocido; pero para reunir los tres restantes cree que hacían falta muchos años.  
 El abogado Chau sostiene fuerte altercado con M. Caillaux, y pide al presidente que formule a M. Caillaux esta pregunta:  
 «La fortuna de M. Calmette, ¿justifica el que fuese asesinado por Mme. Caillaux?»

**El doctor Doyen.**  
 Terminado el incidente que acabo de referir, pasa a declarar el médico M. Doyen.  
 Reparte planos del despacho del director de «Le Figaro», tal como se hallaba momentos después de ocurrido el crimen.  
 Manifiesta su creencia de que el herido debió ser operado.

**Telegramas de las ocho de la noche**  
**Nueva directiva.**  
 MALAGA. (Lunes, tarde.)  
 Se ha posesionado de sus cargos la nueva Junta directiva del Circolo Mercantil.  
 La forman prestigiosos comerciantes, presididos por D. Antonio Burgos Maese.  
**El «León XIII».**  
 CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma al capitán del transatlántico «León XIII» que el día 26 del corriente, a las veinte horas, cortaba el Ecuador.

**El capitán Iradier.**  
 PRAVIA. (Lunes, tarde.) He llegado el capitán Iradier, comisario general de los exploradores de España.  
 Pasó revista a los exploradores de Pravia y les dirigió la palabra en términos elocuentes.  
 Se le ha tributado un gran recibimiento.

**AVISO IMPORTANTE**

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.  
 Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

**TOROS EN PROVINCIAS**

**En Alicante.**  
 ALICANTE. (Domingo, noche.) La novillada celebrada en esta plaza ha sido un triunfo para los matadores Cantaritas y Torerito de Valencia.  
 Cortó cada uno dos orejas.  
 El sobresaliente Lesaca, muy valiente.  
 El público, satisfecho.

**En La Línea.**  
 LA LINEA. (Domingo, noche.) Los novillos de Surga resultaron regulares.  
 Mataron ocho caballos.  
 Pastoret hizo con su primero una mala faena de muleta, y terminó de siete pinchazos y tres intentos de descabello.  
 A su segundo, una media contraria, que mata.  
 Se le concedió la oreja.  
 Alcalareño en su primero estuvo regular, matándolo de media buena y descabello a pulso.  
 Ovación y oreja.  
 Después de una monumental faena de muleta, terminó a su segundo de media estocada, que hizo rodar al toro sin puntilla.  
 Gran ovación y oreja.  
 Varellito a su primero le recetó siete pinchazos, dos barrenos, y dos intentos.  
 A su segundo, de media buena. Ovación.  
 Todos fueron muy aplaudidos en quites.  
 La entrada de sombra, buena, y la de sol, regular.

**En San Fernando.**  
 CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada.  
 Los toros resultaron mansos, sin prestarse a recibimiento.  
 Llegaron de Cádiz muchos aficionados,

atraídos por el debut de Paco Mateo en aquella plaza.  
 Talerito estuvo bien, terminando a su tercer de una estocada, que rodó el toro sin puntilla.  
 Gran ovación y oreja.  
 El nuevo espada Paco Mateo demostró arte y valentía, luciendo con el capote y la muleta.  
 Al cuarto le recetó una estocada lagartijera.  
 Recibió una gran ovación y fué sacado en hombros.

**En Orense.**  
 ORENSE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada con cuatro toros de Torres, de Colmenar, que resultaron mansurrones; dos fueron fogueados.  
 Frascuelo II, bien en sus dos toros.  
 Argentino mató un novillo de un estoqueazo superior, que le valió una gran ovación y oreja.  
 Aguilera estuvo desgraciado.

**En Sevilla.**  
 Corrida nocturna.  
 SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado la novillada nocturna, lidiándose ganado de Gallardo, que resultó regular.  
 Saleri II estuvo bien banderilleando, y desgraciado pinchando.  
 Resultó cegido en el segundo toro, con un puntazo en la mano derecha.  
 Fortuna, superior con el capote y en quites, despachando a su primero de una buenisima estocada, que le valió una gran ovación y vuelta al ruedo.  
 Y al segundo de dos estocadas buenas.  
 El público promovió un fuerte escándalo, porque el último bicho se resentía de los cuartos traseros.

**En Valencia.**  
 VALENCIA. (Lunes, tarde.) Se lidia la segunda corrida del abono de feria, con seis de Murube para Gallo, Bombita y Belmonte.  
 El tiempo es hermoso y la plaza está llena.  
 Al hacerse el paseó son ovacionados los matadores.

**PRIMERO**  
 «Chanicero», negro, de buen tipo.  
 Gallo torea por verónicas, marchándose el bicho, que salta al callejón.  
 En quites son aplaudidos los matadores.  
 Toma el toro cuatro varas y mata un jaco.  
 Coge los palos el Gallo, y después de un jugueteo, clava un par abierto al trapeo.  
 Cierran el tercio Cuco y Posturas, que cumplen.

Gallo da pases adornados, muy cerca, para un pinchazo entrando bien.  
 Más pases buenos, separando con la mano las banderillas.  
 Otro pinchazo en hueso, y sigue la faena, siempre parado y tocando el pitón y el testuz.  
 Palmas.  
 Otro pinchazo malo y oye siseos.  
 Termina con una estocada buena.  
 Palmas.

**SEGUNDO**  
 «Elegido», negro.  
 De tanda están Alabao, Marinero y Mazzantini.  
 Bombita da dos verónicas ceñidas y hace un quite magnifico en una caída del picador Alabao.  
 Ovación.  
 Gallo hace quites muy elegantes.  
 Repiten ambos, siendo ovacionados.  
 El tercio resulta animadísimo.  
 Bombita está hecho un coloso.  
 Gallo da una larga afarolada magnífica.  
 Toma el toro tres varas.  
 Bizoqui y Pataterillo cumplen bien con los palos.  
 Bombita encuentra al toro hecho manteca; la faena no corresponde a su labor con el capote.  
 Entra superiormente y deja una gran estocada que mata.  
 Ovación.

**TERCERO**  
 «Trinitario», negro, albardao.  
 Veneno y Céntimo, de tanda.  
 Belmonte pone cátedra toreando, y es ovacionado.  
 En quites, superior Trianero.  
 Céntimo deja enhebrada una puya y el público protesta.  
 Toma el bicho tres varas por un caballo muerto.  
 Quilín y Calderón cumplen regularmente en palos.  
 Belmonte hace retirar a la gente.  
 Encuentra al toro aplomado, y hace una faena quieta, pero deslucida.  
 Da un pinchazo sin soltar; más pases; otro pinchazo, sin hacer nada el bicho por el matador.  
 Al hilo de las tablas da una estocada a travésada y descabella a pulso al tercer intento.  
 Pitos y palmas.

**CUARTO**  
 Negro.  
 De tanda, Alabao.  
 Gallo sale a escena y se deja torear por el bicho.  
 Bombita hácelo regularmente.  
 Los piqueros, bien.  
 Los matadores, sin nada extraordinario.  
 Patatero y Cuco colocan dos medios pares.  
 Gallo brinda al doctor Ralau y hace una faena valiente.  
 Adornase en los pases de su especialidad e intenta entrar a matar.  
 Parte del público le pide entonces que no lo haga.  
 Después de más pases, echándose fuera, da un sablazo bajo. El bicho dobla y el puntillero lo levanta.  
 División de opiniones, abundando los pitos.  
 Hay un regalo.

**QUINTO**  
 «Atrevido», negro.  
 Fajardo, Mazzantini y Marinero, que actúan en el primer tercio, no hacen nada de particular.  
 Hay cuatro varas y quedan para el arrastre dos caballos.

Pala y Pataterillo salen del paso en el segundo tercio.  
 Bombita brinda a los espectadores del tendido de sol.  
 Muestra deseos de agradar.  
 Sólo lo consigue en dos pases buenos.  
 Sufre una arrancada peligrosa.  
 Hace Belmonte un soberbio quite.  
 Da Bombita un pinchazo bueno, entrando bien.  
 Otro pinchazo en hueso.  
 Media buena.  
 Intenta el descabello. Se arranca el bicho, que empitona al diestro, derribándole.  
 Mete oportunamente un capote Belmonte, resultando tropicado.  
 Bombita saca la tallegu a rota.  
 Ninguno de los matadores sufre lesión.  
 Sigue la faena y otra media.  
 Dos tentativas de descabello, sin lograrlo.  
 Llega el segundo aviso.  
 Dobla el toro.  
 El puntillero acierta al tercer golpe.  
 Abucho.

**SEXTO**  
 «Portugués», negro.  
 Belmonte da cinco verónicas y un recorte en dos tiempos, que son coreados con ole.  
 Intenta torear de nuevo Belmonte y pierde el capote.  
 Sate el picador Céntimo, que enhebró la puya al toro anterior del trianero, y el público le recibe con pitos, obligándole a retirarse.  
 Entre Arlabán y Veneno le pican cuatro veces, distinguiéndose Veneno.  
 Este cae al descubierto, y mete el capote oportunamente Belmonte, oyendo palmas.  
 Vito y Quilín cumplen bien con las banderillas.  
 Belmonte brinda al coronel ruso Pauloschenschenko y hace una faena estupenda, dando pases de todas clases.  
 El ruedo se llena de sombreros y otras prendas, y la música entona un pasacalle.  
 Es ovacionado el trianero en un pase obligado de pecho y de rodilla.  
 Da un pinchazo bueno, entrando cerca.  
 Más pases, todos ellos ceñidos y a dos dedos de los pitones.  
 Otro pinchazo de la misma clase.  
 Sigue una faena buena, derrochando valentía; otro pinchazo, sin hacer nada el toro por el matador, y una estocada buena, que mata.  
 Gran ovación y regalo del coronel ruso.  
 Belmonte es sacado en hombros después de darle una vuelta al ruedo.

**En Málaga.**  
**El novillero Tello, moribundo**  
 El herido se agrava.  
 MALAGA. (Lunes, madrugada.) A las siete y media llegó el herido al hospital.  
 Estaba desvanecido.  
 Ingresó en la sala de San Miguel e inmediatamente le reconoció la herida el doctor Jáuregui.  
 El herido se quejaba de grandes dolores al respirar, por tener el pulmón perforado y salir aire por la herida.  
 En el hospital estuvieron los banderilleros Zocato y Perallín y todos sus compañeros, a los que se les prohibió que le dirigieran la palabra.

**La pulmonía traumática.**  
 A las once de la noche se le hizo una nueva y detenida cura por el doctor Pérez Montant, que le encontró en estado gravísimo.  
 Serán inyectados sueros para ver de reanimarle.  
 Según el facultativo, ya se le ha declarado la pulmonía traumática.  
 Tiene una herida de ocho centímetros de extensión, que interesa el pulmón izquierdo de abajo arriba.

**Las corridas que había toreado.**  
 Tello llevaba toreadas 17 corridas esta temporada y le quedaban 12.  
**Otras cornadas.**  
 Cerca de la herida que padece el diestro se ven dos grandes cicatrices de otras tantas cornadas en la misma región.  
 Una de ellas la recibió en Méjico y otra en Sevilla lidiando miuras.

**La noticia en Sevilla.**  
 SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Al conocerse la gravedad de la cogida del novillero Tello en el barrio de Santa Lucía, donde tiene gran popularidad, la impresión ha sido grande.  
 La madre, que vive en dicho barrio, tiene setenta años, y se enteró de la noticia por los periodistas, que acudieron a su domicilio.  
 La familia del diestro recibe centenares de telegramas.  
 La anciana madre ha salido para Málaga.

**Estado de Tello.**  
 MALAGA. (Lunes, tarde.)  
 El doctor D. Francisco Morales, que asiste a Tello, tiene algunas esperanzas de salvarle, aun cuando el paciente continúa, en estado gravísimo.  
 Llegaron la madre, esposa y hermana del diestro.  
 No se les permitió ver al herido, y han alquilado una casita próxima al hospital para instalarse en ella durante el tiempo que dure la curación.  
 El doctor Morales fué quien curó a Bombita.

**SUCESOS DEL DIA**

**¿Accidente automovilista?**  
 Esta madrugada circuló silenciosamente el rumor de que cerca de El Escorial había ocurrido un grave accidente automovilista.  
 En los centros oficiales, donde acudimos a informarnos, no pudimos adquirir la menor noticia respecto del supuesto suceso.  
 Tampoco se sabía nada en el domicilio del Real Automóvil Club.

**Robo de un reloj.**  
 En un tranvía de la Bombilla le sustrajeron el reloj de oro a doña Emilia Pastor.

**Intoxicada por leche.**  
 Doña Francisca Carrasco fué asistida en la Casa de Socorro del Hospital de una intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones.  
 Después de asistida pasó a su domicilio, Ancora, 11.

**TERRIBLE DESGRACIA**

**Muerto por el tren**

Esta tarde las personas que se hallaban en el andén de la estación del Norte presenciaron un accidente terrible.  
 Al salir el tren tranvía de Pozuelo cruzó la vía un individuo bastante anciano, que no tuvo tiempo de ganar el escalón del andén y fué alcanzado por la locomotora.  
 El infeliz cayó al suelo, y gran parte del convoy pasó sobre él.  
 Cuando acudieron algunas personas en su auxilio nada pudieron hacer por el infeliz, porque había fallecido.  
 La desgracia ocurrió en las plataformas giratorias.  
 Se ha podido identificar el cadáver, que resultó ser el de D. Francisco Aguirre Méndez, cuyo señor habitaba en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 20.  
 Según parece, tenía familia que se hallaba veraneando en Villalba.  
 Del hecho dió cuenta el inspector de Policía Sr. Villar a la Dirección de Seguridad.

**ALCANCE POLITICO**

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Sánchez Guerra había salido en el sudexpreso de San Sebastián para Madrid.  
 El gobernador de Vizcaya comunica que en Baracaldo se ha celebrado un mitin radical contra la guerra, hablando los Sres. Rodríguez de la Peña y Alborno.  
 En Albacete se ha celebrado ayer un mitin maurista, sin incidentes.  
 De la cuestión internacional no tenía el señor Sáenz de Quejuna ninguna noticia.

El ministro de la Gobernación ha regresado esta mañana a Madrid en el sudexpreso.  
 Poco después de su llegada se dirigió a su despacho oficial, donde recibió varias visitas, entre ellas la del Presidente del Consejo.  
 Hablando con los periodistas manifestó el Sr. Sánchez Guerra que no había podido prolongar su estancia en San Sebastián porque tenía pendientes de resolución varios expedientes y algo de Administración local, en lo cual está trabajando para preparar labor a las Cortes.  
 En el mes de septiembre, si las ocupaciones se lo permiten, volverá unos días a San Sebastián.

Del estado sanitario de la población de Vigo tenía mejores impresiones, pues el inspector de Sanidad interior le comunica que la epidemia decrece, y que podía asegurarse de la manera más terminante, después de los análisis hechos, que los casos eran de tífus y no de otra enfermedad.  
 El tífus reinante en Vigo es benigno, como lo prueba el escaso número de defunciones, y las medidas adoptadas son tan enérgicas, que las estima suficientes para combatir dicha enfermedad.  
 Reconoce el ministro que el pánico de la población es superior a la importancia de la enfermedad, y que como los efectos de aquél son siempre más destructores que las enfermedades mismas, todos los esfuerzos tienden también ahora a levantar el espíritu público.  
 En el caso de que no se mejore el estado moral de la población, se propone ir el señor Sánchez Guerra a Vigo para que la presencia del elemento oficial allí sirva para tonificar los ánimos.

Respecto a la cuestión internacional dijo el Sr. Sánchez Guerra que el Gobierno solamente tenía conocimiento oficial de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Austria y Serbia, y que, por ahora, no había motivo para celebrar un Consejo especial dedicado a este asunto.  
 Compañeros de viaje del ministro de la Gobernación y que procedía de París, traían malas impresiones, y no se recataban en hacerlas públicas en los mismos tonos pesimistas.

De Santander ha zarpado con rumbo al Ferrol el acorazado «España».

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de varios vecinos de Villaviciosa, los cuales, en reunión celebrada, acordaron dar gracias al ministro por el descaje del caciquismo y la paz imperante.

El gobernador de Pontevedra comunica que, excepto en Vigo, en el resto de la provincia se disfruta de perfecta salud.  
 En algunas localidades se encuentran en tratamiento alguaciles enfermos que salieron de Vigo, estando perfectamente asistidos y aislados.

Ha quedado solucionada la huelga de segadores de Orgaz (Toledo), mediante el pago de una peseta más por fanega a los obreros.

El gobernador de Salamanca comunica que a las seis de la mañana comenzaron los trabajos en todas las fábricas de Béjar, no empleándose en algunas todos los obreros que forman su dotación por tener que realizarse trabajos de preparación en aquellas, que durarán dos días.  
 La terminación de la huelga se ha festejado con disparos de cohetes y grandes muestras de júbilo, especialmente por el elemento obrero.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta tarde que las impresiones sobre la cuestión internacional eran distintas, según la procedencia; no obstante, reconocía que, en general,

era una de las situaciones más graves de la política internacional.  
 El Gobierno procurará por todos los medios que la opinión no sufra extravíos de ninguna clase, evitando la intromisión de la política en este asunto.

**NOTICIAS GENERALES**

El día 29 se cumple el novenario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Fernando Moreno de Tejada y Díaz de Cabria, conde de Fuente Blanca, por cuyo motivo se celebrarán sufragios en varias iglesias de esta corte por su eterno descanso. A su viuda y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

**Espárragos Trevijano**

Los condes de Sagasta han salido para Medina del Campo y Cestona; después pasarán una temporada en León, desde donde, probablemente, marcharán al Extranjero para reunirse con su hijo Carlos, que estudia en Oxford.

Para tratar de la reforma del reglamento del Centro Gallego se convoca en segunda citación a junta general extraordinaria, que habrá de celebrarse el 29 del corriente, a las nueve de la noche.  
 Se ruega la asistencia a la misma.

**ULTIMA HORA**

**Los marinos cubanos.**  
 CADIZ. (Lunes, noche.) En el Museo Iconográfico se ha celebrado un champagne de honor con que la Real Academia Hispanoamericana obsequia a los marinos del crucero cubano *Patia*.  
 Pronunciaron discursos el director de la Academia, D. Juan Reina; el cónsul de Cuba, Sr. Gil de Pablos, y el de Colombia, Sr. Pérez Sarmientos.  
 Todos fueron muy aplaudidos.  
 El acto resultó muy brillante.

**Un incendio.**  
 PALENCIA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Villambrales se declaró un violento incendio.  
 Acudió el servicio de incendios de Palencia, y después de grandes trabajos se consiguió localizar el fuego.  
 Ha quedado destruida una casa de D. Epifanio Serrano, y han sufrido desperfectos otras dos.

**Medidas sanitarias.**  
 Aunque la salud es excelente, se adoptan medidas sanitarias.

**CULTOS PARA EL DIA 28**

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Santo Apóstol; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Rosendo Ramonet, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Nazario y compañeros mártires, rito semidoble, color encarnado.  
 Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Hénar en los Donados de Begón en San Ignacio.  
 Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL PARA EL DIA 28**  
 APOLO.—(Compañía Italiana de ópera de Amadeo Granieri).—Última función de la temporada.—10, Storia di Pierollo. Torna a Sorrento (serenata napoletana, por Amadeo Granieri) y Molini a vento (Molinos de viento), dirigida por el maestro Luna.—(Precios de sección doble.)  
 BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.  
 GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de vera.—Éxitos formidables, solo hasta el miércoles: Juvenius y Hazanas de Rocembolo, primera y segunda parte de la serie, y otras.  
 El próximo jueves, emocionantes estrenos: El doctor Salva y El collar negro.—Préios, 4 pesetas.—Butacas, 0,50. General, 0,20  
 BARRIBER.—7, La Corte de Farasón.—9,45, El Sultan de la Persia y debut de los The Arieu.—11,30, La gallina blanca y The Arieu.  
 PRINCIPE ALFONSO.—De 9,30 a 12,30, todas las noches, función de cinematógrafo con notables estrenos.—Palcos y plateas, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos.  
 MAGIC-PARK.—9,30 (función entera), intermedios por la orquesta, Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, lómbola de palomas, estanque mágico, etc., etc.—Don Feliz del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 60 céntimos.  
 SALON DORE.—Sección continúa.—Éxito grandioso: La Bertha.  
 POLO NORTE.—9,30, 2.000 metros de películas de los mejores marcas.—Variedades: Grandes éxitos de Luis Esteso. La Cibele, Moraima y las célebres bailarinas Las tres gracias.  
 PARISIANA (Moncloa).—A las 10, Gran festival artístico, con programa sugestivo y colosal.—Sillas con entrada, una peseta.—Después de la función, gran verbena, a la que asistirán bellísimas artistas.  
 EL PARAISO.—(Alcaldía, 119).—Selectas variedades, banda, palmas, Academias de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 11.

**AVISOS UTILES**

Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN  
 Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinson.

**Sana la BOCA**

hermosa, fuerte, y el aliento perfumado tendrá quien use el ELIXIR MENTHOLINA del Dr. Andrau Cura el dolor de muela Libros gratis. Píñase en las boticas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

